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Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 
Η ελευθερία δεν είναι κάτι το αφη-

ρημένο, δεν απεικονίζεται στην ουσία 
σε έναν όμορφο πίνακα μηδέ είναι η 
προτομή μιας ανδρογυναίκας με ξέπλε-
κα μακριά κόμη και θρησκευτικά η εθνι-
κά αμανάτια στα χέρια κραδαίνοντας 
και συνοδεύοντας πεσόντες σε αγώνες 
στον άλλο, αν υπάρχει, κόσμο, αλλά η 
διεκδίκηση με ήθος στα πλαίσια της 
κοινωνίας, με θεμιτά και νόμιμα μέσα, 
της καθημερινότητας.  

Ο όρος Ελευθερία συνδέεται εξ ορι-
σμού με μια πλειάδα υποχρεώσεων και 
διεκδικήσεων. Απαιτεί από το άτομο, 
τον πολίτη, αν θέλει να είναι πραγματι-
κά ελεύθερος να αναγνωρίζει και να 
επαινεί εν πρώτης τα επιτεύγματα του 
συνανθρώπου του έστω κι αν τα θεωρεί 
λίγα κατά την άποψή του. Αλλιώς πρό-
κειται για ένα ανελεύθερο άτομο στα 
μάτια του κοινωνικού συνόλου, το οποί-
ο κακολογεί χωρίς να έχει ιδίας προτά-
σεις κι ουδεμία συμμετοχή στα κοινά 
και τα τεκταινόμενα, απαιτώντας από 
τους άλλους να υλοποιήσουν τα δικά 
του νεφελώδη σχέδια, αν και που αυτά 
υπάρχουν.  

Σήμερα το παρατηρούμε σε ευρεία 
κλίμακα αφ’ ότου η τεχνολογία μας δί-
δει την ψευδαίσθηση, ότι μπορεί ο δεί-
κτης του δεξιού μας χεριού να αντικατα-
στήσει τη ορθολογιστική σκέψη και με 
την “δακτυλογράφηση του Αετού”, έτσι 
λέγεται στη χώρα που ζω, ότι μπορούμε 
εκ της ασφαλούς βάσης του καναπέ 
μας, ότι δεν θα είχαμε το θάρρος να 
πούμε κατά πρόσωπο, να πούμε.  

Τούτο βολεύει το υπάρχον πολιτικό 
πλαίσιο που στοχεύει στο ξενέρωμα 
κάθε ιδεώδους, κάθε πολιτιστικής ιδιαι-
τερότητας, κάθε ηθικής υπόστασης, 
κόντρα στη κοινωνία του αλληλοσεβα-
σμού του ανθρώπου από τον άνθρωπο 
και της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. 

Η ελευθερία παρουσιάζεται σήμερα 
ως αφηρημένη έννοια ή ως η εξωτερί-
κευση χωρίς όρια του χείριστου εαυτού 
μας κι όλων των επουσιωδών και κακό-
γουστων συμβάντων. 

Πρέπει όμως να γνωρίζουμε, ότι 
έγιναν αγώνες και χρειάστηκαν υπέρμε-
τρες θυσίες για την απόχτηση κατά ένα 
μέρος τούτου του αγαθού, που κινδυνεύ-
ει εντελώς να απαξιωθεί στις μέρες μας. 

Πολλές φορές οι καρποί του αγώνα 
και των θυσιών άργησαν να έρθουν και 
οι περισσότεροι των αγωνιστών ούτε 
καν τις απόλαυσαν. 

Εφυγε ο τούρκος κατακτητής κι α-
ντικαταστάθηκε από τον νέο τύραννο 
τον Κοτζάμπαση, ο οποίος με την τούρ-
κικη βούλα έγινε ο αφέντης της κλεμμέ-
νης γης. Πολλοί με μύθους με χονδροει-
δή ψέματα κι αναλήθειες καταχράστη-
καν φορές τον αγώνα των αγωνιστών. 
Νέοι αγώνες ξεκίνησαν για τούτο το 
αγαθό. “Το βροντάει και μια Δασκάλα 
που ήταν άσπρη σαν το γάλα η κατά 
άλλους με τα μάτια τα μεγάλα” αναφέ-
ρεται στον ξεσηκωμό ενάντια στην ε-
ξουσία μετεπαναστατικά στην Πελοπόν-
νησο από τους παραγωγούς της σταφί-
δας για παράδειγμα. Ακολούθησε το 
Κιλελέρ, η Εθνική Αντίσταση ο Αντιδι-
κτατορικός Αγώνας κ.λπ.  

Οι λαοί κι οι πολίτες σαν τέτοιοι, διεκ-
δίκησαν πάντα στην ιστορία τους, κι δι-
κοί μας ιδιαίτερα, το δικαίωμα στη γλώσ-
σα, στον πολιτισμό, στη θρησκεία τους, 
στην έκφραση με σεβασμό της άποψής 
τους και φυσικά μερίδιο ικανό από την 
πίτα της παραγωγής με στόχο να θρέ-
ψουν ιδίους και τα παιδιά τους. Ακόμα 
την δυνατότητα της έκφρασής των, μέ-
σω της τέχνης, των ηθών και των εθί-
μων, του γραπτού και του προφορικού 
λόγου. Μέχρι των ημερών μας τούτες οι 
διεκδικήσεις διέπονταν πάντα, παρ’ 
όλους τους νεωτερισμούς που εμπεριεί-
χαν, από κοινωνικά πλαίσια και 
άγραφους ηθικούς νόμους, γιατί ας μην 
ξεχνάμε ότι “η άκρα ελευθερία ισοδυνα-
μεί με την άκρα δουλεία”, έλεγαν οι σο-
φοί της Αρχαιότητας που ήθελε τιμούμε.  

Σήμερα πολλοί χρησιμοποιούν την 
ημιμάθεια και την κακή αντιγραφή ως 
επίδειξη της τάχα γνώσης και το μισαν-
θρωπικό «χιούμορ», την ακατάσχετη 
ειρωνεία θα έλεγα, για τη δολοφονία 
πολιτικών προσώπων, πολιτών και αν-
θρώπινων χαρακτήρων γενικότερα. Δεν 
γεννιόμαστε αγαπητοί μου ούτε ελεύθε-
ροι, αλλά ούτε και ίσοι, αλλά απολύτως 
εξαρτημένοι από τους γονείς μας και 
την κοινωνία, στην οποία θελημένα η 
αθέλητα συμμετέχουμε, αλλιώς δεν 
μπορούμε καν να επιβιώσουμε.  

Ενεργούμε κάθε μέρα, ενσυνείδητα 
ή ασυνείδητα, πολιτικά για να την κατα-
κτήσουμε.  

Δυστυχώς η εποχή μας ενίσχυσε τον 
απαράδεκτο συσχετισμό, ταύτιση θα 
έλεγα εγώ, μεταξύ ελευθερίας και κατα-
ναγκασμού. Η εγωκεντρική ελευθερία, 
η ασυδοσία και η αδιαφορία για τους 
άλλους αποτελούν στυλοβάτες του ση-
μερινού συστήματος, θύματα του οποί-
ου είμαστε, λίγο η πολύ, ανεξαρτήτως 
πολιτικής και κοινωνικής τοποθέτησης 
όλοι εμείς οι πολίτες. 

Είμαστε μόνο τότε ελεύθεροι, αν τα 
πάντα είναι επιτρεπτά κι αν όλα ότι σκε-
φτόμαστε τα λέμε, τα γράφουμε ή τα 
κάνουμε εμπόρευμα προς προσωπική 
διαφήμιση ή προς πώληση, με την στο-
χοποίηση και τον κακοχαρακτηρισμό, 
την μείωση της προσφοράς ατόμων και 
της προσωπικής ή πολιτικής τους δρά-
σης; Πιστεύω όχι. 

Ενα ηθικό και νομικό σύστημα, ή 
ένας τρόπος σκέψης ενός ατόμου, που 
βασίζεται στη νομιμοποίηση της προ-
σωπικής επιθυμίας, γίνεται μηδενιστι-
κό, επίφοβο, με τον ένα η τον άλλο τρό-
πο βίαιο κι ανήθικο. Καθιστώντας τον 
εγωκεντρισμό του κυρίαρχη κοινωνι-
κή / ατομική ηθική, αυξάνει κανείς τις 
ανισότητες και δημιουργεί πραγματι-
κούς και φανταστικούς κόσμους, παρά-
γει σήψη, ζήλια, μισανθρωπισμό και 
φόβο, όταν κάθε αξία, συναίσθημα, 
επιθυμία, ενέργεια, σκέψη και σχέση, 
μετατρέπεται σε εμπόρευμα και στη 
χειρότερη περίπτωση σε όπλο έναντι 
του συνανθρώπου, του Αλλου, όποια 
άποψη κι αν τούτος έχει. 

Ο Αλλος, είναι ένα αναπόσπαστο 
κομμάτι της ταυτότητάς μας και εμείς 
είμαστε ενδόμυχα συστατικό της ακε-
ραιότητας του Αλλου και του κοινωνι-
κού Ολου. 

Η ελευθερία δεν ορίζεται επομένως 
ως έννοια αρνητική ή θετική, αλλά ως 
μια καταφατική έννοια: Είμαι ελεύθερος 
κι εκφράζομαι ελεύθερα, μόνον όταν κι 
οι άλλοι που με κάνουν αυτό που είμαι, 
είναι εξίσου ελεύθεροι. Οταν θα μάθου-
με να θαυμάζουμε, να αναγνωρίζουνε 
και να αγαπάμε πολύ περισσότερο από 
το να ζηλεύουμε, να απαξιώνουμε και 
να μισούμε, πιστεύω ότι θα διαμορφώ-
σουμε έναν πιο ανθρώπινο κόσμο. 

 
Καλαντζής Δημήτρης  

Βερολίνο 

ΠΩΣ ΟΦΕΛΗΘΗΚΑΜΕ  
ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ  

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ  
 του Γιώργου Βασιλούλη  

 
“Ουδέν κακόν αμιγές καλού” έλεγαν οι σοφοί 

μας πρόγονοι.  
Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία πως η Μικρασια-

τική καταστροφή ήταν η μεγαλύτερη τραγωδία του 
σύγχρονου ελληνισμού. Με αυτή μπήκε η ταφό-
πλακα στο πανεθνικό όραμα της Μεγάλης Ιδέας, 
της ενσωμάτωσης δηλαδή των αλύτρωτων ελληνι-
κών εδαφών στον ελλαδικό κορμό. Οι απώλειες σε 
ανθρώπινες ψυχές στρατιωτών και αμάχων αλλά 
και ο ξεριζωμός των Ελλήνων Μικρασιατών με την 
ανταλλαγή των πληθυσμών που προέβλεπε η Συν-
θήκη της Λωζάννης, δημιούργησαν μια εκρηκτική 
κατάσταση και μια νέα τάξη πραγμάτων στην εξα-
ντλημένη από τους πολύχρονους πολέμους χώρα 
μας. Οι συνέπειες από το απάνθρωπο μέτρο της 
υποχρεωτικής μετακίνησης των πληθυσμών, που 
με επιμονή επέβαλε η νικήτρια του πολέμου Τουρ-
κία στα πλαίσια της εθνοκάθαρσης του Κεμάλ, ήταν 
τραγικές. Η ανταλλαγή αυτή προκάλεσε τη μεγαλύ-
τερη μετακίνηση πληθυσμών που γνώρισε έως 
τότε η Ευρώπη. Από τη Μικρά Ασία μετακινήθηκαν 
στην Ελλάδα 1.650.000 Τούρκοι υπήκοοι χριστιανι-
κού θρησκεύματος και από την Ελλάδα στην Τουρ-
κία 670.000 Ελληνες υπήκοοι μωαμεθανικού θρη-
σκεύματος. Εξαιρέθηκαν από την ανταλλαγή οι 
χριστιανοί κάτοικοι της νομαρχίας Κωνσταντινού-
πολης (125.000) και οι  επίσης χριστιανοί κάτοικοι 
των νησιών Ιμβρου και Τενέδου (6.0000). Στην Ελ-
λάδα παρέμειναν επίσης 110.000 μουσουλμάνοι της 
Θράκης. Απέναντι στην οδύνη για την απώλεια 
εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων καθώς επίσης 
και την οριστική απώλεια του μικρασιατικού ελλη-
νισμού, θα αντιπαρατάξουμε τα οφέλη από αυτή 
την ανταλλαγή και την εγκατάστασή τους στη μη-
τροπολιτική Ελλάδα. Πρώτα όμως ας πάρουμε μια 
εικόνα της διάρθρωσης του πληθυσμού της Μακε-
δονίας πριν τους Βαλκανικούς Πολέμους, η οποία 
δέχτηκε και την πλειοψηφία των προσφύγων.  

Μετά τον βλακώδη πόλεμο του 1897 και την 
ταπείνωση από την Τουρκία, η Ελλάδα βρέθηκε σε 
μια χαώδη κατάσταση, τόσο από οικονομικής 
άποψης με τη διεθνή οικονομική εποπτεία λόγω 
των δανείων για την πολεμική αποζημίωση προς 
την Τουρκία, όσο και με την πολιτική αστάθεια.  

 
Συνέχεια στη σελίδα 2 

ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΔΟΞΑ ΣΤΟΥΣ ΑΘΑΝΑΤΟΥΣ ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ! 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ  
ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΜΑΣ:  

 

ΙΔΡΥΕΤΑΙ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ  

ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ  
ΜΕ ΠΑΡΟΧΕΣ ΚΕΝΤΡΟΥ  

ΥΓΕΙΑΣ Β΄ ΤΑΞΗΣ 

 
Διαβάστε αναλυτικά στη σελίδα 2  

Με επισημότητα πραγματοποιήθηκε (14/8/2022) η εκδήλωση Τιμής και 
Μνήμης στο Μορφοβούνι, έδρα του Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, για τα 100 
χρόνια από την Μικρασιατική τραγωδία. Η εκδήλωση ξεκίνησε με επιμνη-
μόσυνη δέηση με ονομαστική αναφορά στους πεσόντες από όλες τις Κοινό-
τητες Δήμου Λίμνης Πλαστήρα, χοροστατούντος του αρχιμανδρίτη ΙΜΘΦ 
κ. Αμφιλόχιου.  

 Αμέσως μετά ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Τσιάρας έκαμε τα αποκαλυπτήρια 
μνημείου πεσόντων Βουνεσιωτών στους Εθνικούς Αγώνες, από το 1912 μέχρι 
το 2018 με τελευταίο ήρωα τον Γιώργο Μπαλταδώρο. Το γλυπτό του μνημείου 
είναι του Γιάννη Τρούκη, προσφορά της οικογένειας για το σκοπό αυτό. Η τεκ-
μηρίωση των ονομάτων έγινε από τον ερευνητή Τοπικής Ιστορίας και δήμαρχο 
σήμερα Παναγιώτη Νάνου, ο οποίος είχε και την επιμέλεια του μνημείου. Τα 
ονόματα προέκυψαν μετά από επίπονη έρευνα, αλλά και κοινωνική διαβού-
λευση μέσα από την εφημερίδα «Μορφοβουνιώτικη Φωνή». 

 Ακολούθησε προσκλητήριο πεσόντων Βουνεσιωτών στους Εθνικούς Αγώ-
νες, κατάθεση στεφάνων, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή και η λιτή εκδήλωση 
έκλεισε με τον Εθνικό Ύμνο τον οποίο έψαλλαν επίσημοι και παριστάμενοι. 

Οι εκδηλώσεις μεταφέρθηκαν στο Πολιτιστικό Κέντρο «Αντ. Σαμαράκης» 
Μορφοβουνίου, με καλωσόρισμα του Δημάρχου Λίμνης Πλαστήρα κ. Π. Νά-
νου ο οποίος αναφέρθηκε στο συμβολισμό της εκδήλωσης και η απόδοση των 
ονομάτων ηρώων Βουνεσιωτών στα τελευταία 100 χρόνια, αλλά και στην αξία 
της Μνήμης ως θεμέλιο Ειρήνης και Προόδου. 

Συνέχεια στη σελίδα 2 
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του Συνδέσμου των Απανταχού Μορφοβουνιωτών  

Ιδρυτής: Μάρκος Τσούλας  
 

Την εφημερίδα επιμελείται Συντακτική Επιτροπή  
που την απαρτίζουν τα μέλη του  

Συνδέσμου των απανταχού Μορφοβουνιωτών  
 

Κωδικός: 214547  

Ηλεκτρονικός Σχεδιασμός: Γεώργιος Γέρμανος  
 

Η Μορφοβουνιώτικη Φωνή δέχεται για δημοσίευση 
πρωτότυπα θέματα με περιεχόμενο επιστημονικό, 
εγκυκλοπαιδικό, επικαιρότητας, κοινωνικό, ψυχαγω-
γικό. Δεν επιτρέπεται η δημοσίευση ύλης που αναφέ-
ρεται σε προσωπικά θέματα ή περιέχει φράσεις, λέξεις 
ή εικόνες που μπορούν να προκαλέσουν δυσμενή σχό-
λια και αντιπαραθέσεις.  
Τα δημοσιευμένα κείμενα εκφράζουν απόψεις των 
συντακτών και όχι απαραίτητα την εφημερίδα και τον 
Σύνδεσμο.  

 

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: morfovuni@yahoo.gr  
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Αγίας Αναστασίας 5,  

Περισσός - Νέα Ιωνία, Τ.Κ. 142 32, Αττική  
Τηλέφωνο 210 2522596, Fax 210 2518283  

 

Εκτύπωση: Εκτυπωτική Καρδίτσας ΙΚΕ  
2441020257 - ektgr@otenet.gr  

Κ Ρ Ε Ο Π Ω Λ Ε Ι Ο  

Τ Α  Α Γ Ρ Α Φ Α  
Αποστόλης Δ. Καπερώνης 

Μεσενικολίτικα λουκάνικα με πράσο 
Τμώλου και Γρηγορίου Ε’ 74 

Βύρωνας 
Τηλ.: 210 76 66 375 

Οικ.: 210 76 59 336 & 210 76 61 713 
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ΠΩΣ ΟΦΕΛΗΘΗΚΑΜΕ  
ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ  

ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ  
 

Συνέχεια από το εξώφυλλο 
 

Μετά την ανάμειξη του Βενιζέλου στο πολιτικό 
σκηνικό, ύστερα από την πρόσκληση του στρατιωτι-
κού συνδέσμου το 1909, τα πράγματα ομαλοποιήθη-
καν και ο ιδιοφυής κρητικός πολιτικός αφού συμμά-
ζεψε τα εσωτερικά, βάλθηκε να υλοποιήσει το πανε-
θνικό όραμα της Μεγάλης Ιδέας, αρχής γενομένης 
από τους Βαλκανικούς Πολέμους τους οποίους εκ-
πλήρωσε με τεράστια επιτυχία. Η πορεία του όμως 
προς την ολοκλήρωση του οράματος ανακόπηκε με 
το ξέσπασμα του Α’ Παγκόσμιου Πολέμου που έφερε 
και τον Εθνικό Διχασμό με τη διαμάχη με τον βασιλιά 
Κωνσταντίνο. Μπορεί βέβαια με τους Βαλκανικούς 
Πολέμους να προστέθηκαν στη χώρα τα εδάφη της 
Μακεδονίας, η σύνθεση  όμως του πληθυσμού της 
αποτελούνταν από ένα μωσαϊκό εθνοτήτων. Για 
παράδειγμα στη Θεσσαλονίκη ζούσαν 160.000 
άνθρωποι εκ των οποίων το 1/3 ήταν μουσουλμάνοι, 
το 1/3 Εβραίοι σερφαδίτες και το υπόλοιπο 1/3 ήταν 
ορθόδοξοι χριστιανοί Ελληνες και Βούλγαροι. Με την 
ανταλλαγή των πληθυσμών προέκυψαν τα παρακά-
τω:   

--Η μετακίνηση 1,5 εκατομμυρίου προσφύγων 
από τη Μ. Ασία και Ανατολική Θράκη με τους διωγ-
μούς και την αναγκαστική  ανταλλαγή των πληθυ-
σμών, διαμόρφωσαν, παρά τις επί μέρους τοπικές 
αντιθέσεις, ένα ομοιογενές ανθρώπινο δυναμικό, 
που όμοιό του δεν έχει να επιδείξει κανένα ευρωπαϊ-
κό κράτος. Σε μια εποχή αμφισβήτησης της ελληνι-
κότητάς της, με τη Βουλγαρία να θέτει σοβαρά ζητή-
ματα μειονοτήτων και επομένως να διεκδικεί εδάφη 
της, η Μακεδονία  ιδιαίτερα απέκτησε αμιγώς ελλη-
νικό πληθυσμό.  

--Οι  ανθρώπινες μάζες που μετακόμισαν στη 
μητροπολιτική Ελλάδα, προσέδωσαν τεράστια 
ώθηση στην επιχειρηματικότητα, τα τεχνικά επαγ-
γέλματα και τη γεωργία.  Οι πρόσφυγες με τη φιλερ-
γατικότητά τους μετέτρεψαν την τραγωδία σε δη-
μιουργία, έφεραν νέες τεχνικές και καλλιέργειες  
άγνωστες μέχρι τότε στην παλιά Ελλάδα. Σημαντικοί 
επιχειρηματίες μέχρι και σήμερα έλκουν την κατα-
γωγή τους από τις λεγόμενες   ‘’χαμένες πατρίδες’’. 

--Η πνευματική ζωή εμπλουτίστηκε με νέες ιδέες 
και άλλαξε τον πολιτιστικό χάρτη στην  κουλτούρα, 
στη διανόηση ακόμη και στη μουσική. Επί πλέον 
λόγω του υψηλού μορφωτικού τους  επιπέδου, οι 
πρόσφυγες άλλαξαν το συσχετισμό των πολιτικών 
και κοινωνικών δυνάμεων. Πολιτικά ενίσχυσαν το 
κόμμα των φιλελευθέρων  παρά τον ξεριζωμό τους, 
που πολλοί θέλησαν να αποδώσουν στον τυχοδιω-
κτισμό του Βενιζέλου. Κοινωνικά βοήθησαν στην 
αναβάθμιση του συνδικαλιστικού και εργατικού κι-
νήματος.  

- Η προσάρτηση των νέων εδαφών κατά τους 
νικηφόρους Βαλκανικούς Πολέμους και η ανακατά-
ταξη αυτών μετά την καταστροφική έκβαση της Μι-
κρασιατικής εκστρατείας, διαμόρφωσαν τα γεωγρα-
φικά σύνορα της Ελλάδας όπως ισχύουν σήμερα 

 Χρειάστηκε βέβαια ένα τιτάνιο πρόγραμμα απο-
κατάστασης και  ενσωμάτωσης των προσφύγων στις 
νέες τους πατρίδες και πέρασε αρκετός χρόνος για να 
αποδώσει. H καχυποψία αλλά και η εχθρότητα σε 
πολλές περιπτώσεις, με την οποία αντιμετώπιζαν οι 
τοπικοί πληθυσμοί τους πρόσφυγες, δημιούργησαν 
πολλά προβλήματα και διαιώνισαν μια αντιπαλότητα 
για αρκετά χρόνια.  

ΔΙΑΦΗΜΙΖΟΜΕΝΟΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ 

Παρακαλούμε τους διαφημιζόμενους  επαγγελματίες να συν-

δράμουν στην έκδοση της εφημερίδας στον λογαριασμό με 
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ΙΔΡΥΕΤΑΙ ΠΟΛΥΔΥΝΑΜΟ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΙΑΤΡΕΙΟ  

ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ  
 
O Υπουργός Υγείας Θάνος Πλεύρης πραγματοποίησε 

(11/8/2022) σύσκεψη στο Υπουργείο Υγείας για τη δη-
μιουργία Πολυδύναμου Περιφερειακού Ιατρείου στο Δήμο 
Λίμνης Πλαστήρα. Συμμετείχαν ο Υπουργός Δικαιοσύνης 
κ. Τσιάρας, ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Νάνος και ο 
Γραμματέας κ. Μπράντζος. Στη σύσκεψη τέθηκε το χρονο-
διάγραμμα δημιουργίας Πολυδύναμου Περιφερειακού 
Ιατρείου με παροχές Κέντρου Υγείας Β΄ Τάξης. 

Προβλέπονται 2 θέσεις ειδικευμένων ιατρών Γενικής Ια-
τρικής, 1 θέση Παιδιάτρου, 2 θέσεις αγροτικών ιατρών, θέ-
σεις νοσηλευτικού και βοηθητικού προσωπικού όπως νοση-
λευτών, επισκεπτριών και ιατρικών εργαστηρίων. Επίσης θα 
λειτουργεί οδοντιατρική έδρα με ιατρική κάλυψη από το Κ.Ύ. 
Μουζακίου, ανάλογα με τις ανάγκες, καθώς και υλοποίηση 
προγραμμάτων προληπτικής ιατρικής. 

 Ο Ύπουργός Ύγείας κ. Πλεύρης, κατέστησε σαφή την προ-
σήλωση του στις εξειδικευμένες υγειονομικές ανάγκες των 
τοπικών κοινωνιών της χώρας, όπως είναι αυτές του Δήμου 
της Λίμνης Πλαστήρα και της ευρύτερης περιοχής της Καρδί-
τσας. Μάλιστα ο Ύπουργός Ύγείας τόνισε ότι οι υγειονομικοί 
πυλώνες της χώρας δεν βρίσκονται μόνο στην πρωτεύουσα, 
αλλά και σε όλη τη χώρα ώστε να την υποστηρίζουν αποτε-
λεσματικά: «Αποδίδουμε στη Λίμνη Πλαστήρα μία σύγχρονη 
μονάδα υγείας, την οποία έχει ανάγκη η περιοχή. Για πρώτη 
φορά η παραλίμνια περιοχή αποκτά μόνιμο ιατρικό και λοιπό 
προσωπικό, ειδικούς ιατρούς, εξασφαλίζεται εξοπλισμός, 
υποδομές διαχείρισης των επειγόντων περιστατικών, κέντρο 
εφημερίας, δυνατότητες για προγράμματα προληπτικής ια-
τρικής. Ουσιαστικά πρόκειται για ένα πακέτο διευρυμένων 
υπηρεσιών, τις οποίες παρέχουν Κέντρα Ύγείας Β’ τάξης. 
Προβλέψαμε το ανάλογο ιατρικό, νοσηλευτικό και λοιπό 
προσωπικό και ανάλογα με τις ανάγκες θα προσθέσουμε στο 
μέλλον και άλλες ειδικότητες εφόσον απαιτηθεί». 

Ο Ύπουργός Δικαιοσύνης κ. Τσιάρας δήλωσε: 
«Δημιουργούμε μια νέα σύγχρονη δομή Πρωτοβάθμιας Ύγεί-
ας στην περιοχή της Λίμνης Πλαστήρα, αφουγκραζόμενοι τις 
υγειονομικές ανάγκες της ευρύτερης περιοχής, μιας περιοχής 
απαράμιλλης φυσικής ομορφιάς, που προσελκύει και τις τέσ-
σερις εποχές του χρόνου χιλιάδες επισκέπτες. Επίσης, το Πο-
λυδύναμο Περιφερειακό Ιατρείο, θα καλύψει τις αυξημένες 
ανάγκες των μόνιμων κατοίκων της Λίμνης Πλαστήρα και θα 
αναβαθμίσει σημαντικά την ποιότητα ζωής τους. Ενα πάγιο 
αίτημα των συμπολιτών μας, λοιπόν, γίνεται πράξη από την 
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, που στέκεται πάντα στο 
πλευρό τους.  Ευχαριστώ θερμά τον Ύπουργό Ύγείας κ. Πλεύ-
ρη και το Διοικητή της 5ης ΎΠΕ Θεσσαλίας και Στ. Ελλάδας κ. 
Σερέτη, που συνέβαλλαν καθοριστικά στην ίδρυση της νέας 
δομής, σε μια ιδιαίτερα απαιτητική περίοδο, λόγω του Covid-
19». 

Ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Νάνος δήλωσε: «Με την 
απόφαση της κυβέρνησης να ιδρύσει Πολυδύναμο Περιφε-
ρειακό Ιατρείο με διευρυμένες μάλιστα παροχές μικρού Κέ-
ντρου Ύγείας, καλύπτεται ένα έλλειμα δεκαετιών. Για πρώτη 
φορά εξασφαλίζονται υπηρεσίες υγείας υψηλού επιπέδου, 
αλλά και μία υποστηρικτική υποδομή, απαραίτητη για την 
αναβάθμιση του Τουρισμού στη Λίμνη Πλαστήρα. Θέλω να 
ευχαριστήσω και δημόσια τον Ύπουργό Ύγείας κ. Θάνο Πλεύ-
ρη για την αποφασιστικότητα που επέδειξε κάνοντας δεκτή 
την πρότασή μας. Επίσης, ευχαριστώ τα στελέχη της 5ης ΎΠΕ 
και του Ύπουργείου Ύγείας. Ξεχωριστά ευχαριστώ τον Ύ-
πουργό Δικαιοσύνης κ. Κώστα Τσιάρα, διότι χάρη στο αδιά-
λειπτο πολιτικό του ενδιαφέρον λύνονται χρόνια προβλήμα-
τα του παρελθόντος». 

ΤΙΜΗ ΚΑΙ ΔΟΞΑ  
ΣΤΟΥΣ ΑΘΑΝΑΤΟΥΣ  

ΗΡΩΕΣ ΤΟΥ ΤΟΠΟΥ ΜΑΣ! 
 
Συνέχεια από το εξώφυλλο 
 
Στον χαιρετισμό του ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Τσιά-

ρας αναφέρθηκε στην σημασία της εκδήλωσης και τα 
συμπεράσματα τα οποία πρέπει να εξάγουμε από την 
Μικρασιατική Τραγωδία, καθώς και στην εθνική ενότητα 
που πρέπει να μας διακατέχει προκειμένου να αντιμετω-
πίσουμε τις προκλήσεις των καιρών.  

Χαιρετισμό απηύθυνε ο αρχιμανδρίτης της ΙΜΘΦ κ. 
Αμφιλόχιος, ο οποίος αναπλήρωνε τον μητροπολίτη 
κ. Τιμόθεο.  

Ο Περιφερειάρχης Κώστας Αγοραστός στο χαιρετι-
σμό του αναφέρθηκε μεταξύ των άλλων στον  οραματι-
στή Πλαστήρα και την προσφορά του στην οικονομική 
και κοινωνική πρόοδο της χώρας.  

Ο βουλευτής κ. Γιώργος Κωτσός αναφέρθηκε στην 
αξία της γνώσης της Ιστορίας και επαίνεσε την δημοτική 
αρχή για την ανέγερση του μνημείου. 

Η κ. Ασημίνα Σκόνδρα είπε ότι οι εκδηλώσεις αυτές 
εκτός της αποδιδόμενης τιμής στους πεσόντες, αποτε-
λούν ευκαιρία για αναστοχασμό.  

Ο αντιδήμαρχος Καρδίτσας κ. Αριστοτέλης Σπάνιας, 
χαιρέτισε την εκδήλωση λέγοντας ότι ο καθένας μας πρέ-
πει να κάνει αντίστοιχες πράξεις που προάγουν την Πα-
τρίδα. 

Ο Βασίλης Τσαντήλας πρόεδρος ΕνωσηςΑγραφιώτι-
κων Χωριών στο χαιρετισμό του αναφέρθηκε στο ρόλο 
των Αγραφιωτών, επώνυμων κι ανώνυμων, καθώς και 
στην ανάγκη ανάδειξης της Ιστορίας. 

Ακολούθησαν δύο επετειακές ομιλίες: Ο συγγραφέας 
κ. Γιώργος Βασιλούλης μίλησε για το «Πως και γιατί 
φθάσαμε στη Μικρασιατική Καταστροφή», αναφέρθηκε 
στο ιστορικό πλαίσιο της εποχής, στις συνθήκες κάτω 
από τις οποίες βρέθηκε ο Ελληνικός Στρατός στη Μικρα-
σία, τις αιτίες κατάρρευσης του Μετώπου, την Μικρασια-
τική Καταστροφή και τις επιπτώσεις της.  

Ακολούθησε ο συγγραφέας και δήμαρχος Λίμνης Πλα-
στήρα Π. Νάνος, με θέμα «Ο Νικόλαος Πλαστήρας, σωτή-

ρας της εθνικής τιμής στην Μικρασιατική Τραγωδία». Ο 
ομιλητής αναφέρθηκε στην στρατιωτική διαδρομή του 
Πλαστήρα, την συμμετοχή του στους απελευθερωτικούς 
αγώνες, εστιάζοντας στην Μικρασία. Ειδικότερα ανέδειξε 
το ρόλο του Πλαστήρα στα πεδία των μαχών και την δυνα-
τότητα που έδωσε σε χιλιάδες πρόσφυγες και στρατιώτες 
να γλιτώσουν την βέβαιη σφαγή. Επίσης ανέδειξε τον ι-
διαίτερο ρόλο του Πλαστήρα στην σωτηρία της Πατρίδας 
αμέσως μετά την Μικρασιατική Καταστροφή, το ρόλο του 
στην Συνθήκης της Λωζάνης, τις εσωτερικές μεταρρυθμί-
σεις, κ.α.  

Πλην των επισήμων που ήδη αναφέρθηκαν στην εκδή-
λωση ήταν παρόντες οι αντιπεριφερειάρχες κ.κ. Καρα-
γιάννης Ν., Αναγνωστόπουλος Δ, ο πρόεδρος του Δημοτι-
κού Συμβουλίου Πλαστήρα κ. Θ. Στεργιόπουλος, οι αντι-
δήμαρχοι κ.κ. ΘέοΑπ. Μηλίτσης Αλέξ. η κ. Β. Ξηροφώτου, 
ο κ. Στ. Τσιαμαντάς, οι δημοτικοί σύμβουλοι κ. Π. Μπου-
ραζάς, η κ. Γιάννα Ποδηματά, ο πρόεδρος της Κοινότητας 
Μορφοβουνίου Σ. Νάνος, τον πρόεδρο της Ενωσης Πολιτι-
στικών Συλλόγων Ν. Καρδίτσας κ. Μανώλης Στεργιόπου-
λος, κ.α. Η εκδήλωση έκλεισε με μικρή δεξίωση με παρα-
δοσιακά εδέσματα των Αγράφων. 
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ & ΑΛΛΑ 
 

Γέννηση   
Με την ευκαιρία της γέννησης της δεύτερης κό-

ρης του Μάνου και της  Αννυς Γωγούλη, ο Σύνδε-
σμος των απανταχού Μορφοβουνιωτών τους εύχε-
ται να τους ζήσει και να είναι καλότυχη. 
 

Γάμος 
Η Κατσακιώρη Στ. Μυρτώ παντρεύτηκε τον Τσι-

νόπουλο Νίκο. Να ζήσετε ευτυχισμένοι!  
 

Απώλειες  
Εφυγαν από κοντά μας ο Κωνσταντίνου Λάμπρος, 

ετών 84, ο Σταμογιώργος Κωνσταντίνος, ο Κοτο-
πούλης Παναγιώτης, ετών 92, ο Αλεξανδρής Βασί-
λειος, ο Κοντοστέργιος Απ. Δημήτριος (Τάκης), ο 
Κοντοστέργιος Λάμπρος και η Ελένη Τσούλα.  

Θερμά συλλυπητήρια στις οικογένειές τους.  
 

Για την Ελένη Τσούλα 
Απεβίωσε στις 6 Αυγούστου 2022 η αγωνίστρια 

της Εθνικής Αντίστασης Ελένη Τσούλα του Παυσα-
νία, αδερφή του Μάρκου. 

Η Ελένη γεννήθηκε στο Βουνέσι το 1926. 

Η Ελένη Τσούλα με την μητέρα της 
 

Την περίοδο της κατοχής μετά από προτροπή του 
Νικηταρά μαζί με την Μαρία Καφαντάρη, Αγλαία 
Ζαρκάδα, Ελένη Κοντοστέργιου ίδρυσαν την ΕΠΟΝ 
γυναικών Βουνεσίου μέσα από τις γραμμές της ο-
ποίας ανέπτυξε πλούσια αντιστασιακή δράση. 

Μετά την απελευθέρωση κυνηγήθηκε από τις πα-
ρακρατικές ομάδες, όπως όλη η οικογένειά της. 

Το 1947 η Ελένη συνελήφθει και μεταφέρθηκε για 
ανάκριση στο σταθμό χωροφυλακής στο Τσαρδάκι, 
όπου και βασανίστηκε. 

Κλείστηκε στις φυλακές Καρδίτσας και στις 25-11-
1947 περνά από το Εκτακτο Στρατοδικείο από το 
οποίο καταδικάζεται σε 10,5 χρόνια φυλακή. 

Μαζί με την επίσης καταδικασθείσα Ελένη Κοντο-
στέργιου μεταφέρονται στη Αθήνα στις φυλακές 
Αβέρωφ και από εκεί στις παιδικές φυλακές της Πά-
τρας. 

Αποφυλακίζεται το 1952 με τα μέτρα επιείκειας 
του Πλαστήρα  

Η Ελένη υπήρξε μια αγνή αριστερή ιδεολόγος που 
μέσα από τις γραμμές του ΚΚΕ του οποίου ήταν μέ-
λος, αγωνίστηκε με αυταπάρνηση για την Δημοκρα-
τία, την Κοινωνική Δικαιοσύνη και τον Σοσιαλισμό. 

Κυρίτσης Δημήτρης 

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ 

Α Ν Α ΚΟ Ι Ν Ω Σ Η  
Ύστερα από την τελευταία Γ. Σ. του συνδέσμου μας που πραγματοποιήθηκε στις 26 Ιανουαρί-

ου 2020, το Δ.Σ. αποφάσισε , εφόσον το επιτρέψουν οι υγειονομικές συνθήκες, να καλέσει εκλο-
γοαπολογιστική Γ.Σ. στις αρχές του επόμενου χρόνου, η ημερομηνία της οποίας θα ανακοινωθεί 
στο επόμενο φύλλο της εφημερίδας μας. Οποιοι επιθυμούν να προσφέρουν είτε ως απλά μέλη 
του Δ.Σ. είτε ως ομάδα με συνδυασμό, να δηλώσουν τη συμμετοχή  τους έως τις 10 του Δεκέμ-
βρη στον δικηγόρο κ. Κώστα Κοντοστέργιο στο τηλέφωνο:697 2095 634.  

ΤΟ Δ.Σ. 

NΕΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ  
ΜΟΡΦΟΒΟΥΝΙΩΤΩΝ  

Ν. ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ 
 

ΔΕΚΑΠΕΝΤΑΥΓΟΥΣΤΟΣ 2022 
Οπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος τις ημέρες του Δεκα-

πενταύγουστου το χωριό μας, το όμορφο Βουνέσι,  γέμι-
σε με κόσμο. Χωριανοί που ζούμε μακριά από το χωριό, 
φίλοι και επισκέπτες μαζευτήκαμε στο αγαπημένο μας 
χωριό και απολαύσαμε τις ομορφιές του και την πολύτιμη 
για την εποχή δροσιά του. 

 Συναντηθήκαμε με συγγενείς και φίλους , τα  είπαμε και 
περάσαμε όμορφες στιγμές είτε στα σπίτια μας είτε στα 
μαγαζιά του χωριού στην πλατεία και πάνω από αυτή. 

Παρακολουθήσαμε τις εκδηλώσεις που οργανώθηκαν 
από τον Δήμο και τους συλλόγους και γλεντήσαμε τόσο 
στη Λαϊκή βραδιά όσο και την παραμονή στη βραδιά με 
τα Δημοτικά τραγούδια.  

Με μεγάλη χαρά είδαμε το χορευτικό του Συλλόγου 
μας στη γιορτή της Πίτας (12 Αυγούστου) που πραγματο-
ποίησε μία εξαιρετική εμφάνιση δίνοντας έναν όμορφο, 
διαφορετικό τόνο και ζωντάνια στις εκδηλώσεις παρόλο 
που ο καιρός δεν ήταν και πολύ καλός σύμμαχος τη συ-
γκεκριμένη μέρα. Ηταν μια εμφάνιση που ξεσήκωσε και 
εξέπληξε πολύ ευχάριστα όλους τους παρευρισκόμενους, 
χωριανούς και μη και τη χάρηκαν όλοι, όπως φάνηκε και 
από τις αντιδράσεις και τα σχόλιά τους. 

Στις 15 Αυγούστου υποδεχθήκαμε την Παναγία με θρη-
σκευτική κατάνυξη και σεβασμό, η οποία και φιλοξενή-
θηκε για 15 ημέρες στον Ιερό Ναό του χωριού μας όπως 
κάθε χρόνο. Με τη βοήθειά της και του χρόνου να είμαστε 
όλοι καλά να την υποδεχθούμε και να τη φιλοξενήσουμε 
και πάλι. 

Κλείνοντας ευχόμαστε μέσα από την καρδιά μας του 
χρόνου να είμαστε όλοι καλά και να μπορέσουμε ακόμη 
περισσότεροι να είμαστε παρόντες σε αυτό το ιδιότυπο 
αντάμωμα των Βουνεσιωτών στη γενέθλια γη τις ημέρες 
του Δεκαπενταύγουστου! 

ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΎ ΣΎΛΛΟΓΟΎ 
 

ΕΜΦΑΝΙΣΗ ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΑΎΓΟΎΣΤΟΣ 2022 

Ο Σύλλογος Μορφοβουνιωτών Βόλου με απόφαση του 
Δ.Σ. πήρε μέρος στις εκδηλώσεις του Δεκαπενταύγου-
στου στο χωριό μας. Παρουσιάστηκε με μεγάλη επιτυχία 
το χορευτικό τμήμα του Συλλόγου, με τον χοροδιδάσκα-
λό μας Ηλία Σταμογιώργο. Στην εκδήλωση συμμετείχε 
και ο σύλλογος Μορφοβουνιωτών της Καρδίτσας, τα μέ-
λη του οποίου τραγούδησαν τα παλιά τραγούδια του γά-
μου, μαζί με τα παιδιά του Βόλου, τα οποία φορώντας τις 
παραδοσιακές τους στολές αναβίωσαν τα έθιμα και τα 
τραγούδια του γάμου από την ευρύτερη περιοχή των 
Αγράφων.  

Αν και ο καιρός δεν μας άφησε να τελειώσουμε την 
εκδήλωση μας, το κέφι, το μεράκι, και η λεβεντιά των 
χορευτών του Βόλου, εντυπωσίασε για μια ακόμη φορά 
τους τολμηρούς Βουνεσιώτες και φίλους που γέμισαν την 
όμορφη πλατεία του χωριού μας. 

Ο Σύλλογος του Βόλου ευχαριστεί τους οργανωτές των 
εκδηλώσεων και ειδικά τον πρόεδρο Σερ. Νάνο και τους 
Βουνεσιώτες του Συλλόγου της Καρδίτσας και της Αθή-
νας για την βοήθειά τους και την φιλοξενία τους. 
Ευχόμαστε κάθε επιτυχία σε όλες τις υπόλοιπες εκδηλώ-
σεις του καλοκαιριού και με την βοήθεια της Παναγίας 
μας να ξαναβρεθούμε σε χαρές, γλέντια και χορούς. 

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου Μορφοβουνιωτών Βόλου. 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 
Ως Δ.Σ. του συλλόγου ευχαριστούμε πολύ το Δ.Σ. του  

Συνδέσμου των απανταχού Μορφοβουνιωτών στην Αθή-
να που προσφέρθηκε να καλύψει τα έξοδα μετακίνησης 
του χορευτικού του Συλλόγου μας, με το ποσό των 400 
ευρώ, για τη συμμετοχή του στις εκδηλώσεις του χωριού 
και συγκεκριμένα στις 12 Αυγούστου 2022 

ΤΟ Δ.Σ. ΤΟΎ ΣΎΛΛΟΓΟΎ 
 

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ 
Ύπενθυμίζουμε ότι όσοι Βουνεσιώτες του Βόλου επιθυ-

μούν να επικοινωνήσουν με τον Σύλλογο μπορούν να 
απευθύνονται στα τηλέφωνα: 

6974785222 – Σταμογιώργος Ηλίας 
6977680825 – Βασιλούλης Κων/νος 
6979506161 – Κατσακιώρη Σοφία  
Επίσης θυμίζουμε ότι τα μοναδικά έσοδα του συλλόγου 

τα τελευταία 2 χρόνια, λόγω της πανδημίας, είναι οι συν-
δρομές των μελών μας. Για να  μπορεί ο σύλλογος να 
δραστηριοποιείται ως συνδετικός κρίκος των χωριανών 
στην πόλη του Βόλου και στη Μαγνησία γενικότερα  όπως 
και να διατηρεί  τα γραφεία του ως σημείο συνάντησης 
είναι αναγκαίο να είμαστε όλοι τυπικοί με την πληρωμή 
των συνδρομών μας. 

Η μέχρι τώρα ανταπόκριση και στήριξη των μελών μας 
υπήρξε πάρα πολύ σημαντική, πιστεύουμε όμως ότι υ-
πάρχουν όμορφο ΒΟΎΝΕΣΙ με τους χωριανούς που ζουν 
σε άλλες περιοχές της Ελλάδας! Και άλλοι χωριανοί  που 
μπορούν να στηρίξουν αυτή την προσπάθεια. 

Καλό χειμώνα σε όλους τους συγχωριανούς και καλή 
αντάμωση στα γραφεία μας με τους χωριανούς του Βό-
λου! 

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ 
            Ευρώ 

Σύνδεσμος Αθήνας 
Πιντζόπουλος Σωτήριος Η.Π.Α.    300  

Αποστόλου Γιούλα Αθήνα     30 

Βλάχος Αντώνιος Αθήνα      20 

Γιαννάκος Γιάννης Αθήνα     50 

Καλαντζής  Χρ. Απόστολος Αθήνα   50 

Κοντοστέργιος Λεων. Ευάγγελος Καρδίτσα  20 

Κατοίκος Στέφανος Αθήνα     20 

Κατοίκου Ισμήνη Αθήνα      20 

Κατσακιώρης Δημήτριος Φάρσαλα   20 

Κουτίνος Ηλίας Αθήνα      20 

Κυριαζής Βασ. Σπύρος Αθήνα    25 

Κυριαζής Βασ. Σωτήρης Αθήνα    20  

Κυρίτσης Σεραφείμ Αθήνα     50 

Λαγός Χρήστος Αθήνα      20 

Μανώλης Βάϊος Αθήνα      50 

Μαστραπάς Χρήστος Αθήνα     30 

Νάνος  Αναστάσιος Αθήνα     20 

Νάνος Χρήστος Αθήνα      20 

Νασιάκος Γ. Θωμάς  Αθήνα     20 

Ποδηματά Φωτεινή Αθήνα     20 

Σανιδάς Απ. Γεώργιος Χαλκίδα    50 

Σκούφη Αλεξάνδρα Αθήνα     50 

Τουλιάς Θωμάς Φλώρινα      30 

Τσιρογιάννη Αικατερίνη Αθήνα    20 

 

Ο Νίκος Αλεξανδρής πρόσφερε στη μνήμη του 

πατέρα του Βασίλη, που απεβίωσε πρόσφατα, 100 

ευρώ. 

 

Σύνδεσμος Καρδίτσας 
Ρόπης Σωκράτης        30 

Αβραμόπουλος Μάκης      25 

Παλαπέλας Αναστάσιος      20 

Διαμαντάκος Ευάγγελος Λάρισα    20  

Κοντοστέργιου Στυλιανή      20 

Τσίτου Ουρανία        20 

Καλαντζή Νέλη        20 

Τσιαντής Απόστολος       20 

Τσιαντής Θωμάς        20 

Κατσακιώρης Κ. Φώτιος      40 

Ζαχαρή Καλλιόπη        20 

Ευαγγέλου Δημήτρης Λάρισα    20  

Βασιλειάδου – Ευαγγέλου Αγγελική Λάρισα 20 

Καλαντζής Χριστόδουλος Αθήνα   20  

Ευαγγέλου Μάριος Λάρισα     30  

Κοντούλης Θωμάς       30 

 

Σύνδεσμος Μαγνησίας 
Παπαδούλη Αννα        50  

Νασιάκος Ηλίας        50  

 

ΟΙ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΣΑΣ  

ΣΤΗΝ ΤΡΑΠΕΖΑ ALPHA BANK  

ΣΤΟΝ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ  

IBAN GR 460140 3610 3610 0200 2012 249.  
Να συμπληρώνετε απαραίτητα  

το ονοματεπώνυμό σας. 

Η εφημερίδα είναι δική σας!  Στείλτε μας τα νέα σας,  
τις απόψεις σας, τις παρατηρήσεις σας στο  

morfovuni@yahoo.gr ή στη σελίδα μας στο Facebook  
μέχρι τις 10 Δεκεμβρίου 2022 ώστε να δημοσιευθούν  

στο επόμενο φύλλο. 
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Πέρασαν από τη λίμνη Πλαστήρα  
τα κλασικά αυτοκίνητα του Temple Rally 

 
Στην περιοχή της λίμνης Πλαστήρα βρέθηκαν το απόγευμα της Δευτέρας 5 Σεπτεμβρίου 2022 τα κλα-

σικά αυτοκίνητα που συμμετέχουν στο Temple Rally (Ράλι των Ναών). 
Το Temple Rally είναι μια νέα διοργάνωση από την Historic Endurance Rally Association που πραγματο-

ποιείται από 1-13 Σεπτεμβρίου σε Ελλάδα και Ιταλία (6+6 ημέρες) με τη συμμετοχή αυτοκινήτων που κατα-
σκευάστηκαν πριν από το 1986, αλλά και vintageant αυτοκίνητα που κατασκευάστηκαν πριν από το 1948 και 
είναι μέλη της συγκεκριμένης ομοσπονδίας. 

 Οι οργανωτές επέλεξαν την Διαδρομή από την ΙΜ Πέτρας Καταφυγίου – διέλευση από ΙΜ Κορώνα και κα-
τάληξη στο Ναό Κοίμηση της Θεοτόκου στο Μορφοβούνι. Για αγωνιστική διαδρομή επέλεξαν το τμήμα του 
παλαιού επαρχιακού δρόμου από πλαζ Λαμπερού – Τσαρδάκι και επιστροφή στην πλαζ. 

 Ακολούθως μέσω του ιστορικού δρόμου «Καρδίτσης – Αγρινίου» οι αντίκες κατευθύνθηκαν στην πλατεία 
Μορφοβουνίου, όπου και τερμάτισαν. 

Εκεί τους καλωσόρισε ο δήμαρχος λίμνης Πλαστήρα, δηλώνοντας την χαρά του για την επίσκεψη στη λί-
μνη των τεσσάρων εποχών και τους προσκάλεσε να ξαναέλθουν στην περιοχή. Ο κ. Νάνος τους ευχαρίστησε 
διότι ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή του να ολοκληρώσουν το ράλυ των ναών στη λίμνη Πλαστήρα. 

Στους φιλοξενούμενους προσφέρθηκαν από γυναίκες του χωριού με τις παραδοσιακές στολές τοπικά 
προϊόντα, ρετζέλια, γλυκά κουταλιού, τσίπουρο ντόπιο, αναμνηστικά έντυπα και κρασί Μεσενικόλα από τον 
δήμαρχο. 

Αναδημοσίευση και φωτογραφίες  από το karditsalive.net 

 ΑΠΟΨΕΙΣ 

Το πρόβλημα με τους απέναντι 
του Γιώργου Βασιλούλη  

 
Επιβεβλημένη η προσπάθεια των κυβερνώντων να 

καθησυχάζεται η κοινή γνώμη στο θέμα της τουρκικής 
απειλής, αλλά χρειάζονται και έξυπνες ρεαλιστικές πρω-
τοβουλίες κι όχι τα γνωστά αφηγήματα περί 
«απομονωμένου» Ερντογάν που μπλοφάρει για εσωτερι-
κούς λόγους, ούτε πως ανησύχησε γιατί ο Ελληνας πρω-
θυπουργός μίλησε στο Κογκρέσο. Τελευταία προστέθηκε 
και η κωμικοτραγική εκδοχή για τα δύο πρόσωπα της 
Τουρκίας (Ακάρ – Ερντογάν και σκληροί). Πρέπει να το 
εμπεδώσουμε πως το σύνολο των πολιτικών της Τουρκί-
ας έχει την ίδια αναθεωρητική πολιτική άποψη. Οι δηλώ-
σεις στήριξης των συμμάχων μέσα στο ΝΑΤΟ είναι ανε-
παρκείς. Γιατί η πολιτική των ίσων αποστάσεων πάσχει. 
Οι Αμερικανοί αλλά και όλοι οι νατοϊκοί μας λένε βρείτε 
τα μεταξύ σας, βάζοντας στην ίδια μοίρα αμυνόμενο και 
επιτιθέμενο, αυτό λεκτικά προς το παρόν, αλλά μην νομί-
ζετε πως θα αντιδράσουν διαφορετικά, αν ο μοι γένοιτο 
προκληθεί μια στρατιωτική σύρραξη. Θα είμαστε μόνοι 
μας. Η διπλωματία θα πρέπει να είναι η επιθυμητή λύση. 
Είμαι από εκείνους που πιστεύουν στην ενιαία  αντιμετώ-
πιση του πολιτικού προσωπικού πάνω στο εθνικό αυτό 
κυρίαρχο ζήτημα. Το 1989 όλα τα κόμματα συνασπίσθη-
καν να δικάσουν τον Ανδρέα Παπανδρέου για το σκάνδα-
λο Κοσκωτά. Δεν νομίζω πως ήταν τότε σοβαρότερο το 
θέμα από την από κοινού αντιμετώπιση της τουρκικής 
απειλής. 
 
Σημείωση συντακτικής επιτροπής. Η στήλη «ΑΠΟΨΕΙΣ» θα 
φιλοξενεί κείμενα αναγνωστών πάνω σε επίκαιρα κοινω-

νικά θέματα χωρίς κομματική χροιά.  

Η ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΑΡΕΤΗ  
ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

του Θωμά Ζούκα 
 

Ηταν ημέρα Σάββατο στις είκοσι του Ιούλη 
Που φώναξε η πατρίδα μας ξεσηκωθείτε ούλοι 
Ανδρες, γυναίκες και παιδιά όλοι να πολεμήστε 
Και με ελληνική καρδιά τον Τούρκο να χτυπήστε. 
Πάλι η Ελλάδα κάποτε ζούσε μες τη δουλεία 
Και στις εικοσιπέντε του Μαρτιού που γιόρταζε η Παναγία 
Ολοι ξεσηκωθήκανε για την ελευθερία. 
Ολοι τους  πολεμήσανε, άντρες, παιδιά και γέροι 
Με πίστη ο καθένας τους τη λευτεριά να φέρει. 
Κολοκοτρώνη, Μπότσαρη, Ανδρούτσο, Παπαφλέσσα 
Ορκο βαρύ σας κάνουμε, σας λέγομε με μπέσα 
Ολοι θα πολεμήσουμε, θα πέσουμε ως τον ένα 
Θα ζωντανέψουμε ξανά το εικοσιένα. 
Από πανάρχαιους καιρούς η Ελλάδα πολεμούσε 
Και κάθε βάρβαρη φυλή πάντοτε τη νικούσε. 
Είναι γραφτό απ’ το θεό η Ελλάς να μην πεθάνει 
Οσοι αιώνες κι αν διαβούν Ελλάδα πάντα θάναι. 

 

ΕΠΙΤΥΧΟΝΤΕΣ  
ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 

 
Ο Σκούφης Λάμπρος του Γεωργίου εισήχθη 

στη Σχολή Χημικών Μηχανικών και Μηχανικών 
Περιβάλλοντος του Πολυτεχνείου Κρήτης.  

 
Ο Νάνος Χρήστος του Θωμά εισήχθη στο Τμή-

μα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών του Εθνι-
κού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών 
(ΕΚΠΑ).  

 
ΟΙ ΠΕΡΗΦΑΝΟΙ ΠΑΠΠΟΥΔΕΣ  

ΣΥΓΧΑΙΡΟΥΝ ΤΑ ΕΓΓΟΝΙΑ ΤΟΥΣ 
Θερμά συγχαρητήρια στέλνουν στα εγγόνια 

τους για τις επιτυχίες τους στις εισαγωγικές εξετά-
σεις: 

Ο Ευάγγελος και η Μαργαρίτα Κοντοστέργιου 
στον εγγονό τους Θάνο Μπουτζιωρή του Βάϊου και 
της Χρυσούλας, για την εισαγωγή του στη σχολή 
Μηχανολόγων Μηχανικών του Εθνικού Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου. 

Ο Θωμάς και η Ευθυμία Κατοίκου στον εγγονό 
τους Κωνσταντίνο Καλογιαννάκη  του Γιώργου και 
της Ελευθερίας, για την εισαγωγή του στο Οικονο-
μικό Πανεπιστήμιο Πειραιά. 

 
Ο Σύνδεσμος των απανταχού Μορφοβουνιωτών 

συγχαίρει επίσης όλα τα παιδιά του χωριού για τις 
επιτυχίες τους και τους εύχεται καλές σπουδές και 
να μην ξεχνούν το χωριό μας. 

Α π ο γ ρ α φ ή  2 0 2 1 :   
6 %  η  μ ε ί ω σ η  σ τ ο ν  μ ό ν ι μ ο  π λ η θ υ σ μ ό  τ ο υ  Ν .  Κ α ρ δ ί τ σ α ς  

 
Αύξηση των μόνιμων κατοίκων στους Δήμους Λ. Πλαστήρα και Αργι-
θέας, στα ίδια επίπεδα στο Δήμο Καρδίτσας, μείωση στους Δήμους 
Παλαμά, Σοφάδων και Μουζακίου 
Μειωμένος κατα 6.846 κατοίκους είναι ο πληθυσμός του Νομού Καρδί-
τσας από το 2011 μέχρι και το 2021 σύμφωνα με τα στοιχεία της απογρα-
φής που ανακοίνωσε η Ελληνική στατιστική υπηρεσία (ΕΛΣΤΑΤ). 
Οπως καταγράφει ο Νέος Αγών, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, ο 
Νομός Καρδίτσας έχει 106.698 μόνιμους κατοίκους ενώ το 2011 είχε 
113.544. Ποσοστιαία η μείωση ανέρχεται στο 6 % επιβεβαιώνοντας τις 
αρχικές εκτιμήσεις που είχε καταγράψει το προηγούμενο διάστημα ο 
«Νέος Αγών». 
Σε ότι αφορά τους Δήμους του Νομού, στο Δήμο Καρδίτσας ο μόνιμος 
πληθυσμός ανέρχεται σε 56.641 (56.747 το 2011), στο Δήμο Σοφάδων 
16.577 (18.864 το 2011), στο Δήμο Παλαμά 13.416 (16.726 το 2011), στο 
Δήμο Μουζακίου 11.264 (13.122 το 2011), στο Δήμο Λ. Πλαστήρα 5.285 
(4.635 το 2011) και στο Δήμο Αργιθέας 3.515 (3.450 το 2011). 
Στους Δήμους Λίμνης Πλαστήρα και Αργιθέας καταγράφεται αύξηση του 
μόνιμου πληθυσμού σε σύγκριση με την απογραφή του 2011, στο Δήμο 
Καρδίτσας βρίσκεται σχεδόν στα ίδια επίπεδα, ενώ μείωση σημειώνεται 
στους Δήμους Παλαμά, Σοφάδων και Μουζακίου. 

Αναδημοσίευση από την εφημερίδα «Νέος Αγών»  
neosagon.gr 19/07/2022 
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ΝΕΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ 

ΝΕΑ ΕΠΙΤΥΧΙΑ Η ΕΝΤΑΞΗ ΕΡΓΟΥ Α-
ΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΔΟΠΟΙΪΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΛΙ-
ΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ αποτελεί η ένταξη 
έργου 500.000 ευρώ στο Πρόγραμμα Αγρο-
τικής Ανάπτυξης, το οποίο προβλέπει τσι-
μεντοστρώσεις 3.313 μέτρα στην καλλιερ-
γητική ζώνη της Νευρόπολης.  

Μέσα σε τρία (3) χρόνια θητείας του 
δημάρχου Παναγιώτη Νάνου, υποβλήθη-
καν έργα αξίας 4.279.000 ευρώ για την 
αγροτική παραγωγή: Αγροτική οδοποιία, 
1.300.000 αμπελουργική ζώνη και Ράζια, 
500.000 Νευρόπολη, 181.000 συντήρηση 
δασικών δρόμων, αξιοποίηση πηγών Αγί-
ου Γεωργίου Βουνεσίου 1,500.000 ευρώ, 
βελτίωση αρδευτικού Νευρόπολης 328.000 
ευρώ.  Ύδροδότηση ποιμνιοστασίων Ρα-
ζιας, 500.000 ευρώ, ώριμο έργο προς 
ένταξη. Αθλος αν υπολογιστεί ότι σε 3 χρό-
νια εν μέσω «Ιανού», lokcdown και 
«κορωνοϊού» βγήκε τόση δουλειά… 

 

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΦΟΡΤΗΓΟΥ ΜΕΤΑΦΟ-
ΡΑΣ ΚΑΔΩΝ. Ο δήμαρχος κ. Νάνος, υπέ-
γραψε σύμβαση με την ανάδοχο εταιρεία 
Διονύσιος Τούμπας & ΣΙΑ ΙΚΕ, για την προ-
μήθεια καινούργιου φορτηγού με υπερκα-
τασκευή αξίας 150.000 €. Η προμήθεια προ-
έκυψε μετά από ανοιχτό ηλεκτρονικό δια-
γωνισμό. Το υπερσύγχρονο φορτηγό (4Χ4) 
με υπερκατασκευή – αλυσιδάκι, δυνατότη-
τας μικτού φορτίου 19 τόνους για την μετα-
φορά ογκωδών απορριμμάτων εντός με-
ταλλικών κάδων 7 κ.μ. για την εξυπηρέτη-
ση των αναγκών του Δήμου Λίμνης Πλα-
στήρα.  

 

Οριστικό τέλος στο πρόβλημα επάρ-
κειας νερού το καλοκαίρι για τα χωριά 
Μεσενικόλα και Βουνέσι αναμένεται με 
την ολοκλήρωση δύο έργων που ανατέ-
θηκαν σε εργολάβους. Το πρώτο αφορά 
κατασκευή νέου αγωγού εξωτερικού δι-
κτύου ύδρευσης μήκους 3.550 μέτρων από 
τη θέση της πλωτής εξέδρας στην θέση 
«Μαγούλα» Μορφοβουνίου, έως τις δεξα-
μενές στη θέση «Αλαταριές» Μορφοβουνί-
ου. (προϋπολογισμός 192.500 ευρώ). Το 
δεύτερο αφορά την  αποκατάστασης των 
πηγών Ανθοχωρίου – Κερασιάς, οι οποίες 
καταστράφηκαν από τον «Ιανό». 
(προϋπολογισμό 133.000 ευρώ) 

 
Λαϊκές συνελεύσεις – κοινωνική δια-

βούλευση σε Κερασιά, Νεοχώρι και Μορ-
φοβούνι με πρωτοβουλία του Τοπικού 
Συμβουλίου, με θέματα Ειδικά Πολεοδομι-
κά Σχέδια Δήμου λίμνης Πλαστήρα και το 
Ειδικό Αναπτυξιακό Σχέδιο Αγράφων. Ειδι-
κότερα στο Νεοχώρι σε λαϊκή συνέλευση 
έγινε η παρουσίαση των σχεδίων Κεντρι-
κής Πλατείας Νεοχωρίου στη θέση 
«Οβορός», όπου σχεδιάζεται ένα πολυθε-
ματικό πάρκο. 

 
Δύο πολιτικοί γάμοι ταυτόχρονα: ο 

δήμαρχος πάντρεψε στο Βοτανικό Κήπο 
Νεοχωρίου, ζευγάρι που ζει στο Λονδίνο. 
Την ίδια μέρα και ώρα, στο θεατράκι πλαζ 
Λαμπερού, η αντιδήμαρχος κ. Ξηροφώτου 
πάντρεψε Λαρισαίο με Ισπανίδα. Λίμνη 
Πλαστήρα, ιδανικός τόπος και για διεθνείς 
ρομαντικούς γάμους!! 

 
ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ στις δημοτικές κατασκη-

νώσεις Νεράιδας, με αναβαθμισμένη τη 
λειτουργία για 200 παιδιά από Ελλάδα και 
Κύπρο, τον Αύγουστο. Τον Ιούλιο φιλοξε-
νήθηκαν 95 φοιτητές από τα πανεπιστήμια 
Θεσσαλίας, Ρεθύμνου και ΕΜΠ στις θερινές 
Ακαδημίες, καθώς και ηλικιωμένοι στην 
Τρίτη κατασκηνωτική περίοδο. Επειτα από 
την πολεοδομική τακτοποίηση των εγκα-
ταστάσεων, μια εκκρεμότητα δεκαετιών,  
ξεκινούν οι ανακαινίσεις, έργο 150.000 ευ-
ρώ.  

 
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε και 

φέτος το «Αθλητικό Καλοκαίρι 2022», με 
κυρίαρχο και δημοφιλέστερο το τουρνουά 
ποδοσφαίρου Δήμου Λίμνης Πλαστήρα με 
ρεκόρ συμμετοχών, 10 ομάδες! Νικήτρια 
ανακηρύχθηκε η "Θύελλα" Νεοχωρίου παί-
ζοντας στον τελικό με την ομάδα του Μορφο-
βουνίου με σκορ 2-0 σ' ένα συναρπαστικό 
αγώνα. 

ΜΕΓΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΣΗΜΕΙΩΣΕ ΤΟ 
ΤΡΙΑΘΛΟΝ «THE LAKE PLASTIRA», παρά 
τις δυσμενείς αρχικά καιρικές συνθήκες. 
Στους αγώνες Τριάθλου «Τhe Lake 
Plastira», που οργάνωσε ο Δήμος Λίμνης 
Πλαστήρα σε συνεργασία με την εταιρία 
whynot, συμμετείχαν 238 αθλητές από όλη 
την Ελλάδα. Οι συμμετέχοντες δήλωσαν 
ενθουσιασμένοι με τον μοναδικό συνδυα-
σμό της ομορφιάς του Περιβάλλοντος με 
τους αθλητικούς αγώνες, κάτι που δύσκο-
λα βρίσκει κανείς σε παρόμοιες εκδηλώ-
σεις. 

 
Ενα ακόμα Ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

Erasmus, οργανώθηκε με επιτυχία στην 
Κερασιά και συμμετείχαν 20 εκπαιδευτικοί 
– όλα υψηλόβαθμα στελέχη της Ευρωπαϊ-
κής Επιστημονικής Ενωσης Educom+. Πή-
ραν μέρος εκπαιδευτικοί από 5 χώρες, Ελ-
λάδα, Ισπανία, Βρετανία, Ολλανδία, Ιρλαν-
δία. Επιστημονικό αντικείμενο την σύγχρο-
νη διοίκηση σχολικών μονάδων, το οποίο 
απευθυνόταν σε διευθυντές σχολείων. Ο 
Δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα κ. Παναγιώτης 
Νάνος,  καλωσορίζοντας τους συμμετέχο-
ντες, ανέφερε, ότι η Λίμνη Πλαστήρα απο-
τελεί ιδανικό τόπο για την περιβαλλοντο-
λογική εκπαίδευση, δεδομένου ότι υπάρχει 
πλούσιο περιβαλλοντολογικό, ιστορικό και 
πολιτιστικό απόθεμα. Τέλος, επισήμανε, 
ότι ο Δήμος είναι εγγεγραμμένος στο 
Eυρωπαϊκό Mητρώο των φορέων για υλο-
ποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
Erasmus και δήλωσε τη διαθεσιμότητα για 
συνεργασία με σχολεία και πανεπιστήμια 
του Εξωτερικού. 

 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΣΤΗ 
ΛΙΜΝΗ ΠΛΑΣΤΗΡΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΝΕΑ 
ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ, πραγματοποιή-
θηκε στο Μορφοβούνι. Ο δήμαρχος στο 
καλωσόρισμα ανέφερε ότι 25 χρόνια μετά 
την εφαρμογή της Ζώνης Οικιστικού Ελέγ-
χου (ΖΟΕ), αποδείχθηκαν καταστροφικά 
για τον πρωτογενή τομέα και παρουσίασε 
τους άξονες και τις προτεραιότητες για τον 
επανακαθορισμό των χρήσεων γης και των 
καλλιεργητικών ζωνών, αλλά και της ανα-
γνώρισης των κτηνοτροφικών μονάδων, οι 
οποίες μέχρι σήμερα δεν μπορούν να εντα-
χθούν σε κανένα ευεργετικό μέτρο.  

 
Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες συντήρη-

σης των Ποδηλατοδρόμων του Δήμου 
Λίμνης Πλαστήρα από εργολάβους της 
περιοχής. Με την συντήρηση και λειτουργι-
κή αναβάθμιση των ποδηλατοδρόμων, 
ενισχύονται οι υποδομές του εναλλακτικού 
αθλητικού Τουρισμού, της Λίμνης Πλαστή-
ρα συνολικά. 

 
Για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά ο Δή-

μος Λίμνης Πλαστήρα έλαβε τιμητική 
διάκριση,  στο 7ο  Διεθνές Συνέδριο με 
θέμα «Κυκλική οικονομία, μηδενική ρύ-
πανση και βιοποικιλότητα – Σχέδιο δράσης 
και νέες στρατηγικές», το οποίο πραγματο-
ποιήθηκε από το ΚΕΑΝ, στο πλαίσιο της 
θεσμοθετημένης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή Περιβάλλοντος Πράσινης Εβδομά-
δας (EU GREEN WEEK 2022).Ο δήμαρχος κ. 
Νάνος προσκλήθηκε και μίλησε με θέμα: 
«Περιβάλλον και Αποφάσεις: Από τη διαπί-
στωση στην πράξη - Ο ρόλος της 
Aυτοδιοίκησης». Στο πλαίσιο του Συνεδρί-
ου απονεμήθηκαν βραβεία σε Δήμους με 
σταθερή περιβαλλοντική πολιτική. Ο Δή-
μος Λίμνης Πλαστήρα έλαβε το 1ο Βραβείο 
Κυκλικής Οικονομίας και Περιβαλλοντικής 
Πολιτικής.  Αξίζει να σημειωθεί ότι και το 
2021 ο Δήμος είχε αποσπάσει βραβείο για 
τις περιβαλλοντικές δράσεις του. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι ο Δήμαρχος κ. Νάνος, συμ-
μετέχει στο Παγκόσμιο Σύμφωνο Δημάρ-
χων από το 2020. 

 
Σε εξέλιξη τα έργα κατασκευής (4) 

νέων παιδικών χαρών σε Μεσενικόλα, 
Μορφοβούνι, Κερασιάς και Καρίτσας, 
προϋπολογισμού 313.000 ευρώ, πιστώσεις 
οι οποίες εξασφαλίστηκαν από το Πράσινο 
Ταμείο και με συμμετοχή του Δήμου. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι σε επτά (7) χωριά 

έχουν τοποθετηθεί παιδικές χαρές συνολι-
κού προϋπολογισμού 279.992 ευρώ, από 
το πρόγραμμα «Φιλόδημος».  

 
Ολοκληρώθηκε η συντήρηση αγροτι-

κών δρόμων στις Δημοτικές Ενότητες Νε-
βρόπολης και Πλαστήρα, έργο συνολικού 
προϋπολογισμού 48.000 ευρώ.   Ειδικότε-
ρα, παρεμβάσεις έγιναν στην αμπελουργι-
κή ζώνη (Μοσχάτου – Μεσενικόλα – Μορ-
φοβουνίου), στον παραλίμνιο Μεσενικόλα. 
Επίσης, με μηχανήματα του Δήμου καθαρί-
στηκαν κλειστοί δρόμοι 15ετίας, όπως στον 
Αγ. Γεώργιο Μορφοβουνίου, αλλά και στο 
Μοσχάτο και το Λαμπερό.  

 
Παραιτήθηκε ο ανάδοχος του έργου 

βελτίωσης του δασικού δικτύου Λίμνης 
Πλαστήρα, ο οποίος είχε δώσει μεγάλη 
έκπτωση (-54%) διότι με τις νέες τιμές που 
ισχύουν στην αγορά των καυσίμων, το 
έργο κρίθηκε αδύνατο να εκτελεστεί. Ο 
Δήμος κάλεσε τον δεύτερο μειοδότη, για 
να αναλάβει το έργο που έχει συνολικό 
προϋπολογισμό 181.000 ευρώ. 

 

Απίστευτος βανδαλισμός στο στέκι 
νεολαίας Μορφοβουνίου, όπου άγνωστος 
ή άγνωστοι, κατέστρεψαν τα ποδοσφαιρά-
κια, όλες τις πόρτες, έσπασαν όλα τα τζά-
μια και δεν άφησαν τίποτα όρθιο. Μόνο 
θλίψη και απογοήτευση για την αντικοινω-
νική αυτή συμπεριφορά και την τυφλή βία, 
η οποία δηλώνει και το αδιέξοδο όσων 
συμμετείχαν, αλλά και την κοινωνική πα-
ρακμή στην οποία ως κοινωνία βιώνουμε… 

 

ΑΠΟ ΤΗ ΦΥΛΑΚΤΗ ΞΕΚΑΘΑΡΟ ΤΟ 
ΜΗΝΥΜΑ: ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ ΑΠΟ ΤΑ Α-
ΓΡΑΦΑ:– ΟΧΙ ΑΙΟΛΙΚΑ ΣΤΑ ΒΟΥΝΑ ΤΗΣ 
ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ! Ο ΑΓΩΝΑΣ ΣΥΝΕ-
ΧΙΖΕΤΑΙ! 

Ξεκάθαρο ήταν το μήνυμα που έστειλαν 
εκατοντάδες διαδηλωτές από τη Φυλακτή, 
κατά της εγκατάστασης ανεμογεννητριών 
στα Αγραφα και ειδικότερα στην κορυφο-
γραμμή επάνω από την Λίμνη Πλαστήρα. Η 
συγκέντρωση είχε οργανωθεί από δεκάδες 
φορείς της Καρδίτσας και άλλων πόλεων 
που αντιδρούν στο σχεδιαζόμενο περιβαλ-
λοντικό έγκλημα, σε μια περιοχή σπάνιας 
και μοναδικής ομορφιάς. Οδηγείται σε κα-
ταστροφή ένα τοπίο με πολλαπλές αρνητι-
κές περιβαλλοντικές, οικονομικές και κοι-
νωνικές επιπτώσεις για την λίμνη Πλαστή-
ρα και τις κοινότητες.  

Από πλευράς Δήμου την εκδήλωση χαι-
ρέτισε ο δήμαρχος Λίμνης Πλαστήρα Πανα-
γιώτης Νάνος, ο οποίος πήρε μέρος στην 
διαδήλωση που ακολούθησε. Στην ομιλία 
του ο κ. Νάνος έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα 
προς κάθε κατεύθυνση: ΚΑΤΩ ΤΑ ΧΕΡΙΑ 
ΑΠΟ ΑΓΡΑΦΑ – ΟΧΙ ΑΙΟΛΙΚΑ ΣΤΑ ΒΟΎΝΑ 
ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΠΛΑΣΤΗΡΑ! Η «Νιάλα» δεί-
χνει το δρόμο του Αγώνα! Ο ΑΓΩΝΑΣ ΣΎ-
ΝΕΧΙΖΕΤΑΙ! 

Στη Φυλακτή βρέθηκε επίσης ο Παλαι-
στίνιος κ. Nasim Alatras, δημοσιογράφος 
και παραγωγός του γνωστού οικολογικού 
ντοκυμαντέρ «ο ασκός του Αιόλου», ο ο-
ποίος πήρε συνέντευξη από το δήμαρχο για 
το θέμα των αιολικών, στο πλαίσιο ενός 
νέου ντοκυμαντέρ που ετοιμάζει για την 
προστασία του Περιβάλλοντος.  

 
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 2 ΒΙΒΛΙΩΝ του συγγρα-

φέα Παναγιώτη Νάννου (και δημάρχου 
Λίμνης Πλαστήρα) πραγματοποιήθηκε 
20/8/2022 στο Πολιτιστικό Κέντρο Μορφο-
βουνίου, όπου παρουσιάστηκαν: 

α) «Η Αγία Τριάς Βουνεσίου – σεμνεί-
ων ιερόν», αφορά την άγνωστη ιστορία 
του μοναστηριού του Μορφοβουνίου, το 
βιβλίο διατίθεται δωρεάν στη μνήμη του 
πατέρα του συγγραφέα. Το βιβλίο παρου-
σίασε ο κ. Γιώργος Βασιλούλης, πρόεδρος 
του Συνδέσμου των απανταχού Μορφο-
βουνιωτών.  

β) Την «Αγία Θάλασσα», 
(μυθιστόρημα) παρουσίασε με γλαφυρό 
τρόπο, ο φιλόλογος και συγγραφέας κ. 
Βαγγέλης Ντελής. «Πρόκειται για ερωτικό 
μυθιστόρημα αυτογνωσίας, το οποίο μας 
προσκαλεί να ανιχνεύσουμε «πέρα από το 
προφανές», βλέποντας την ίδια την ζωή σε 

πολλαπλά επίπεδα.  Αποσπάσματα από το 
βιβλίο διάβασε η κ. Γ. Ποδηματά. (Το βιβλίο 
με απόφαση του συγγραφέα δεν διατέθηκε 
στην εκδήλωση). 

 
Βιβλίο του καλοκαιριού χαρακτήρισε 

την «Αγία Θάλασσα» ο δημοσιογράφος κ. 
Νίκος Θρασυβούλου, μάλιστα έκαμε τιμη-
τικό αφιέρωμα στην εκπομπή του 
«Αυτοπροσώπως» (30/7/2022) στο ραδιό-
φωνο του alpha. Ολόκληρη η συνέντευξη 
στην ιστοσελίδα του Radio Alpha διεύθυν-
ση: https://alpha989.gr/  Συνεντεύξεις – 
Εκπομπές / «Αυτοπροσώπως»   

 
Ολοκληρώθηκαν οι παραστάσεις με 

«το κορίτσι της Σμύρνης» της Θεατρικής 
Ομάδας «Ομ», του Δήμου Λίμνης Πλα-
στήρα… με άρωμα Μορφοβουνίου! Το 
επετειακό έργο βασίστηκε στο ομώνυμο 
συλλογικό μυθιστόρημα από μαθητές του 
1ου Πειραματικού ΓΕΛ Καρδίτσας, σε θεα-
τρική διασκευή του φιλολόγου και συγγρα-
φέα κ. Β. Ντελή και σκηνοθεσία του κ. Β. 
Ντούλια. Η μουσικο-θεατρική παράσταση 
εντάσσεται στις εκδηλώσεις τιμής και μνή-
μης που οργάνωσε ο Δήμος Λίμνης Πλα-
στήρα για την Μικρασία, με αφορμή την 
συμπλήρωση 100 χρόνων από την Κατα-
στροφή.  

Η παράσταση… είχε άρωμα Μορφοβου-
νίου, αφού ο πρωταγωνιστής είναι Βουνε-
σιώτης, ο Γιώργος Μπαλτάς, αλλά το 
«κορίτσι της Σμύρνης», η Ν. Βασταρούχα 
είναι από μάνα Βουνεσιώτισα. Τρίτος Βου-
νεσιώτης ήταν ο Ηλίας Κοντοστέργιος, ο 
οποίος τραγουδούσε πολύ ωραία στο Β 
μέρος. Σπονδυλωτή θεατρική παράσταση, 
με ιστορικά στοιχεία και γεγονότα της επο-
χής, ενώ η κορύφωση του δράματος 
έρχεται μέσα από το θάνατο του κοριτσιού, 
το οποίο ταυτίζεται με την καμένη Σμύρνη.  
Θεατρικοί διάλογοι, αφήγηση, εικόνες, 
ζωντανή μουσική, με το πάθος των ερασι-
τεχνών, συνθέτουν μία ζωντανή θεατρική 
παράσταση που δεν έχει να ζηλέψει σε 
τίποτα από τις επαγγελματικές σκηνές.   

 
Ο θίασος αποτελείται από ερασιτέχνες 

ηθοποιούς από τα παραλίμνια χωριά, που 
συνεχίζουν για δεύτερη χρονιά να συμμε-
τέχουν στο θεατρικό σχήμα: Ισμήνη Μπαλ-
τά, Γιούλη Μπατζιά, Μαρία Κουτσικάκη, 
Ευανθία Γκαραγκούνη, Ουρανία Ποδημα-
τά, Βασίλης Σταύρου, Γιάννα Ποδηματά και 
Βάσω Τσούλα. Το ρόλο του βοηθού σκηνο-
θέτη έχει αναλάβει η Γιούλη Τριανταφύλ-
λου και την τεχνική επιμέλεια οι Γιώργος 
Γκαραγκούνης και Δημήτρης Κουτσόπου-
λος. Τον θίασο συντονίζει η δημοτική σύμ-
βουλος κ. Γιάννα Ποδηματά, το οποίο οικο-
νομικά στηρίζει ο Δήμος Λίμνης Πλαστήρα. 

 
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΟ 2ο τεύχος του περιο-

δικού «ΙΣΤΟΡΗΣΗ» του Δήμου Λίμνης 
Πλαστήρα, με αφιέρωμα στην Μικρασιατι-
κή Καταστροφή και τον Πλαστήρα. 
(Διατίθεται ελεύθερα στο Διαδίκτυο). Την 
ευθύνη έκδοσης έχει ο συγγραφέας και 
δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος, σε συνεργα-
σία με μέλη της Δημοτικής Επιτροπής Ιστο-
ρίας.  Στις 162 σελίδες του 2ου τεύχους, φι-
λοξενούνται πρωτότυπες εργασίες με θέμα 
την συμμετοχή των χωριών της λίμνης 
Πλαστήρα και των Αγράφων ευρύτερα 
στην Μικρασιατική καταστροφή. Για πρώ-
τη φορά έρχονται άγνωστα στοιχεία για 
πρόσωπα και γεγονότα, καθώς και σπάνιες 
φωτογραφίες. 

 
ΤΟ ΕΠΟΜΕΝΟ ΤΕΥΧΟΣ (3/2022) θα 

εκδοθεί Δεκέμβρη του 2022, με θέμα ελεύ-
θερο για όποιον ήθελε συνεργαστεί. Το 
μεθεπόμενο τεύχος (4/2023) θα κυκλοφο-
ρήσει Ιούνιο του 2023, οπότε συμπληρώνο-
νται 80 χρόνια από το κάψιμο των χωριών 
μας από τους Ιταλούς και Γερμανούςκατα-
κτητές, το 1943. Το 4ο τεύχος θα φιλοξενή-
σει άρθρα για την Εθνική Αντίσταση 1940 
– 1944 στη Νευρόπολη και τα Αγραφα, 
στα γεγονότα της εποχής, στο κάψιμο των 
χωριών, τις ανθρώπινες και υλικές απώ-
λειες, τις επιπτώσεις μέχρι σήμερα. Το πε-
ριοδικό είναι ανοιχτό σε συνεργασίες.  
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Οσο περνούν τα χρόνια οι μεγαλύ-
τεροι άνθρωποι θυμούνται πιο έντονα 
τα ήθη και τα έθιμα του τόπου τους. 
Τα θυμούνται έτσι ακριβώς όπως τα 
έμαθαν από τους γονείς και τους παπ-
πούδες τους, στο σπίτι, στη γειτονιά ή 
στην πλατεία του χωριού. Ολα αυτά με 
την φθορά του χρόνου τείνουν να χα-
θούν. Οι μόνοι αρωγοί και εκφραστές 
της προσπάθειας για την διατήρηση 
της παράδοσης είναι οι πολιτιστικοί 
φορείς. Αυτοί κρατούν το όνομα του 
τόπου ζωντανό μέσα από τις εκδηλώ-
σεις τους. Η χώρα μας είναι ίσως η 
μοναδική στην Ευρώπη που τα μέλη 
των συλλόγων ασχολούνται αφιλοκερ-
δώς και πρέπει να είμαστε περήφανοι 
για αυτό. Οι πολιτιστικοί σύλλογοι 
είναι αυτοί που συγκεντρώνουν στοι-
χεία του παρελθόντος και κρατούν 
ζωντανή την παράδοση. Τι εννοούμε 
όμως με την λέξη παράδοση. Παράδο-
ση είναι ό,τι αναπτύσσεται ιστορικά, 
μεταδίδεται και μεταβιβάζεται σχεδόν 
αναλλοίωτο από την μια γενιά στην 
άλλη, σε σχέση με συμπεριφορές, α-
ντιλήψεις, ντοπιολαλιά, έθιμα, δρα-
στηριότητες, πρακτικές και τεχνικές  Η 
διατήρηση της παράδοσης, αν το δού-
με επιφανειακά θα σήμαινε την αναλ-
λοίωτη μεταφορά αυτών των στοιχεί-
ων. Αυτό ίσως ακούγεται θετικό, αλλά 
η ιστορική εξέλιξη της ζωής, δεν περι-
λαμβάνει στάσεις ακινησίας αλλά συ-
νεχώς προσαρμογές σε αλλαγές και 
νέα δεδομένα. Ο μεγάλος μας ποιητής 
Γιώργος Σεφέρης είχε πει κάποτε: 
"Ενα μέρος του παρελθόντος πεθαίνει 
κάθε στιγμή και η θνησιμότητά του 
μας μολύνει αν προσκολληθούμε σε 
αυτό με υπερβολική αγάπη. Ενα μέρος 
του παρελθόντος μένει πάντα ζωντανό 
και αν καταφρονήσουμε την ζωντάνια 
του κινδυνεύουμε". Ταπεινή μου 
άποψη είναι ότι το πρόβλημα της κοι-
νωνίας μας, δεν είναι τόσο η αλλοίωση 
της παράδοσης και της πολιτιστικής 
μας ταυτότητας, αλλά το ότι δεν μπο-
ρούμε να ενώσουμε τα υγιή αξιακά 
δεδομένα του παρελθόντος με τους 
νέους κώδικες αξιών του παρόντος. Η 
τελευταία εικοσαετία ήταν η εικοσαε-
τία των μεγάλων αλλαγών. Αλλαγές 
τόσο στα αστικά κέντρα όσο και στην 
ύπαιθρο. Οι νέες τεχνολογίες στον 
τομέα της επικοινωνίας (κινητά τηλέ-
φωνα, ιντερνέτ κ.α.) όπως ήταν φυσι-
κό επηρέασαν και έφεραν και τους 
συλλόγους πιο κοντά. Η διάνοιξη νέων 
οδικών αρτηριών, η συνένωση δήμων 
και κοινοτήτων στην αρχή με το σχέ-
διο Καποδίστριας και αργότερα με το 
σχέδιο Καλλικράτης, έφεραν τον κό-
σμο με διαφορετικές τοπικές κουλτού-
ρες σε πιο στενή επαφή. Αυτό λειτούρ-
γησε αλλού θετικά, αλλά και σε πολλές 
περιπτώσεις αρνητικά γιατί δημιούρ-
γησε τοπικές αντιπαραθέσεις, κακό 
ανταγωνισμό, έχθρα και ζήλια. Οι πο-
λιτιστικοί σύλλογοι ήταν αυτοί που με 
τις εκδηλώσεις τους, μπόρεσαν και 
άμβλυναν αυτές τις αντιθέσεις γιατί ως 
γνωστόν ο πολιτισμός ενώνει και δεν 
διχάζει. Παρατηρείται εδώ και πολλά 
χρόνια μία εξασθένιση των πολιτιστι-
κών συλλογών και μία ενδυνάμωση 
των Δήμων σε πολιτιστικές δραστη-
ριότητες. Οι σύλλογοι δεν χρηματοδο-
τούνται από το κράτος, σε αντίθεση με 
έναν δημοτικό οργανισμό που η εισρο-
ή κεφαλαίων από προγράμματα της 
ΕΕ είναι μεγάλη. Η οικονομική δυ-
σπραγία οδηγεί τους συλλόγους σε 
«ελεημοσύνη» για να βγάλουν κάποια 
έσοδα, μόνο και μόνο για να καλύψουν 
τις λειτουργικές τους ανάγκες. Με αυ-
τόν τον τρόπο δημιουργείται μία σχέ-
ση εξάρτησης των συλλόγων με την 
εκάστοτε δημοτική αρχή. Με λίγα λό-
για αναγκάζονται οι σύλλογοι να εξαρ-
τώνται από το ποιός είναι δήμαρχος ή 
υπεύθυνος για τα πολιτιστικά, ώστε να 
τους πλησιάσουν αφήνοντας να εννοη-
θεί υπόσχεση για προσωπική και εκλο-
γική υποστήριξη. Για να σταματήσουν 

αυτά τα φαινόμενα, θα πρέπει να υ-
πάρχει θεσμική κατοχύρωση της χρη-
ματοδότησης τους, ώστε ο κάθε σύλ-
λογος να λειτουργεί αυτόνομα. Αντι-
λαμβανόμαστε όλοι πιστεύω την ανα-
γκαιότητα ύπαρξης τω  πολιτιστικών 
συλλογών. Αφήνοντας στην άκρη τα 
γενικόλογα, ας αναφερθούμε και 
στους συλλόγους του χωριού μας. Στο 
χωριό μας δραστηριοποιούνται τρεις 
σύλλογοι. Ο Σύνδεσμος των απαντα-
χού Μορφοβουνιωτών με έδρα την  
Αθήνα και  οι τοπικοί σύλλογοι  Καρδί-
τσας και Μαγνησίας. Το γεγονός ότι οι 
σύλλογοι αυτοί μετρούν πάνω από 40 
χρόνια παρουσίας και δράσης, προσω-
πικά εμένα με γεμίζει με περηφάνια 
και θαυμασμό, για όλους όσους ασχο-
λήθηκαν πιο ενεργά, αλλά και για όλα 
τα μέλη που με την συνδρομή και την 
αγάπη τους στήριξαν αυτή την προ-
σπάθεια. Η αρχή έγινε το 1976 με την 
ίδρυση του Συνδέσμου των απαντα-
χού Μορφοβουνιωτών, με πρωτεργά-
τες τους Μάρκο Τσούλα, Ηλία Γιαννά-
κο και άλλους χωριανούς. Πρώτος 
πρόεδρος ήταν ο Μάρκος Τσούλας. 
Δύο χρόνια αργότερα το 1978 ιδρύθη-
κε ο σύλλογος Μορφοβουνιωτών Βό-
λου Μαγνησίας, με πρωτεργάτες τους 
Γ. Βασιλούλη, Ηλ. Νασιάκο, Απ. Κατοί-
κο, Π. Τσάβαλο και άλλους χωριανούς. 
Πρώτος πρόεδρος ήταν ο Γιώργος Βα-
σιλούλης. Το 1979 ιδρύθηκε και ο σύλ-
λογος Μορφοβουνιωτών Καρδίτσας, 
με πρωτεργάτες τους Κλ. Κουτσώνα, 
Αριστοτέλη και Γιάννη Κατοίκο. και 
άλλους χωριανούς. Τα πρώτα χρόνια 
οι σύλλογοι Βόλου και Καρδίτσας λει-
τουργούσαν ως παραρτήματα του 
συλλόγου της Αθήνας. Αργότερα 
έβγαλαν δικό τους καταστατικό λει-
τουργίας από το υπουργείο και ανε-
ξαρτητοποιήθηκαν για λειτουργικούς 
κυρίως λόγους. Ο σύλλογος του Βόλου 
αρχικά δημιούργησε και θεατρικό τμή-
μα και ανέβασε παραστάσεις σε θέα-
τρο του Βόλου, αλλά και στο χωριό, με 
το συγγραφικό έργο του Δ. Κορομη-
λά  "Ο αγαπητικός της βοσκοπούλας" 
με μεγάλη επιτυχία. Διαθέτει επίσης 
και χορευτικό τμήμα έως και σήμερα. 
Ο σύλλογος της Καρδίτσας έχει και 
αυτός επίσης ενεργό χορευτικό τμήμα, 
αλλά και χορωδία. Ο Σύνδεσμος των 
απανταχού Μορφοβουνιωτών εκδίδει 
από τον Ιανουάριο του 1987 εφημερίδα 
με θέματα του χωριού και άλλα. Η 
εφημερίδα αποτελεί έναν ακόμα δίαυ-
λο επικοινωνίας ανάμεσα στους χω-
ριανούς, ειδικότερα στους πιο ηλικιω-
μένους που δεν έχουν την ευχέρεια 
της χρήσης του διαδικτύου. Συν τοις 
άλλοις έχει και συναισθηματική αξία, 
γιατί όποτε την βλέπουμε στο ταχυ-
δρομικό κουτί του σπιτιού μας, τρέ-
χουμε με λαχτάρα να την διαβάσουμε 
καθώς μας θυμίζει αμέσως το χωριό. 
Θα ήθελα να αναφερθώ και σε ένα 
άλλο θέμα που προσωπικά με θλίβει. 
Οχι μόνο εμένα, αλλά όλους όσους 
ασχολούμαστε πιο ενεργά πασχίζο-
ντας να κρατήσουμε ζωντανούς τους 
συλλόγους. Εκτός της μη οικονομικής 
ευρωστίας (που την περίοδο της παν-
δημίας covid ήταν χειρότερη, καθώς 
ματαιώθηκαν όλες αυτές οι εκδηλώ-
σεις που θα μπορούσαν να φέρουν 
έσοδα), οι σύλλογοι αντιμετωπίζουν 
και ένα άλλο πρόβλημα, που μελλοντι-
κά ίσως αποδειχθεί μοιραίο. Αυτό δεν 
είναι άλλο, από την απροθυμία των 
νέων ανθρώπων να ασχοληθούν με 
τον σύλλογο. Να μάθουν δίπλα στους 
μεγαλύτερους, ώστε αργότερα να ανα-
λάβουν αυτοί τα ηνία. Να αποκτήσουν 
φωνή και λόγο. Η πολυφωνία σε αυτές 
τις περιπτώσεις είναι ευεργετική, γιατί 
γεννά νέες ιδέες. Ο σύλλογος είναι ο 
καθρέφτης του χωριού. Ας τον κάνου-
με τον ίδιο όμορφο. Πιστεύουμε και 
υπηρετούμε τους πολιτιστικούς συλ-
λόγους, τους ενισχύσουμε οικονομικά, 
τους θεωρούμε κοιτίδα πολιτισμού και 
αγωνιούμε για το μέλλον τους.  

Ο Δημήτρης Γόρδιος υπήρξε μια δημο-
κρατική, πατριωτική παρουσία στην αντί-
σταση του λαού μας ενάντια των καταχτη-
τών. Τελείωσε το Δημοτικό σχολείο του χω-
ριού και το σχολαρχείο Μεσενικόλα. Μπήκε 
και αποφοίτησε από την Σχολή Υπαξιωματι-
κών στην Αθήνα. Ο Ελληνοϊταλικός πόλεμος 
τον βρήκε στο Αλβανικό μέτωπο ως παρα-
τηρητή πυροβολαρχίας. Μετά το τέλος του 
πολέμου θα επιστρέψει στο Βουνέσι με τους 
τελευταίους στρατιώτες έχοντας όλο τον 
στρατιωτικό του οπλισμό. 

Την άνοιξη του 1942 μαζί με το Αρ. Λαδιά 
από τον Μεσενικόλα  θα μεταβεί στον Βόλο 
προσπαθώντας να διαφύγει με πλοίο στην 
Μέση Ανατολή για να καταταχθεί στον εκεί 
Ελληνικό Στρατό. Ομως 
δεν θα μπορέσει να εκ-
πληρώσει την επιθυμία 
του και θα επιστρέψει 
στο χωριό. 

Κατά την παραμονή 
του στο Βουνέσι ανέπτυ-
ξε ιδιαίτερη φιλία με τον 
Συνταγματάρχη Θεοδό-
ση Κυριαζή. Η γοητεία 
του νεαρού Γόρδιου δεν 
άφησε αδιάφορη την 
νεαρή κόρη του Θεοδό-
ση, Ελένη. Η απροθυμία 
όμως του Γόρδιου οδή-
γησε σε διάρρηξη των 
καλών σχέσεων του Κυ-
ριαζή με τον Γόρδιο, η 
οποία μετά την απελευ-
θέρωση πήρε διαστάσεις 
εκδίκησης. 

Στο τέλος του 1942 
που άρχισε η οργάνωση 
του ΕΛΑΣ Βουνεσίου, ζητήθηκε από τον Γόρ-
διο να παραδώσει τον οπλισμό του στην οργά-
νωση. Αυτός αρνήθηκε. Για στην στάση του 
αυτή θα κατηγορηθεί και θα οδηγηθεί στο 
ανταρτοδικείο του ΕΛΑΣ που έδρευε στα Κού-
τσαινα. Μετά από πίεση και εξηγήσεις θα πα-
ραδώσει τελικά τον οπλισμό του. 

Τον Ιανουάριο του 1943 θα περάσει από το 
Βουνέσι ο Αρης Βελουχιώτης, ο οποίος πληρο-
φορήθηκε για τον νεαρό υπαξιωματικό του 
Ελληνικού Στρατού και ζήτησε να τον γνωρί-
σει. Μαζί με τον Παπά-Ανυπόμονο και τον 
Λεωνίδα Ζαρκάδα τον επισκέφτηκαν στο σπί-
τι του. Μετά από δύο ώρες όπου παρέμεινε ο 
Αρης στο σπίτι του Γόρδιου συζητώντας και 
αναλύοντας τους σκοπούς του ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, ο 
Γόρδιος προσχώρησε στην οργάνωση και το 
επόμενο διάστημα όλα τα αδέλφια του.  

Η προσχώρηση στο ΕΑΜ-ΕΛΑΣ του Γόρ-
διου ήταν πολύ σημαντική για τον ΕΛΑΣ, ο 
οποίος οργανώθηκε και διοικείτο από πολιτι-
κούς και είχε μεγάλη έλλειψη στρατιωτικών 
στελεχών.  

Στις 16-7-1943 μετά το αφοπλισμό του Κω-
στόπουλου, την προσχώρηση του Σαράφη και 
την δημιουργία του τακτικού ΕΛΑΣ κατά τα 
πρότυπα του Εθνικού Στρατού, πραγματοποι-
ήθηκε στον Αι Λιά Καναλίων συγκέντρωση 
ανταρτών του υπαρχηγείου Αγράφων. Εκεί 
συγκροτήθηκε το 1ο τάγμα του 1/38 συντάγ-
ματος  του ΕΛΑΣ. Ο Δ. Γόρδιος τοποθετήθηκε 
υπεύθυνος της 1ης αντιαεροπορικής Πυροβο-
λαρχίας με τον βαθμό του λοχαγού και με α-
ντιπρόσωπο του ΕΑΜ τον Ράγκο Γεώργιο 
(Ανταρτομάνα Θεσσαλία, σελ. 143, Βαρδινο-
γιάννη - Ζαχαρόπουλου). Το καλοκαίρι του 
1943 τοποθετείται υπεύθυνος ρίψεων στο 
ανταρτικό αεροδρόμιο που δημιουργείται 
στην Νευρόπολη.  

Για τις άριστες  πολεμικές του γνώσεις, 
όταν δημιουργήθηκε  η Σχολή Εφέδρων Αξιω-
ματικών στην Ρεντίνα, ο Δ. Γόρδιος τοποθε-
τείται εκπαιδευτής. Στην θέση αυτή θα παρα-
μείνει μέχρι την απελευθέρωση.  

Μετά την συμφωνία της Βάρκιζας θα πα-
ραδώσει τον οπλισμό του στην Ρεντίνα και θα 
επιστρέψει  στην Αθήνα για να καταταγεί στον 
300ο τάγμα στο οποίο ανήκε. Ομως το μετα-
βαρκιζιανό καθεστώς λόγω της αντιστασιακής 
του δράσης τον κατατάσσει στον πίνακα Β, 
τον συλλαμβάνει και τον φυλακίζει. Στα κρα-
τητήρια υφίσταται απάνθρωπα βασανιστήρια. 
Αποφυλακίζεται στις 10-6-1946. Ομως συλ-
λαμβάνεται ξανά μαζί με άλλους 73 αξιωματι-
κούς και υπαξιωματικούς του Ελληνικού 
Στρατού που συμμετείχαν στην Εθνική Αντί-

σταση και εκτοπίζεται στις 30-11-1946 στην 
Πάρο. «Εν διατεταγμένη υπηρεσία» όπως α-
ποκάλεσαν τον εκτοπισμό τους. 

«Ψηλά το κεφάλι ήταν το σύνθημα του και 
με αυτό έδωσε την τελευταία μάχη της ζωής 
του». 

Στην Πάρο θα βρει φρικτό θάνατο στην 
περιοχή Αγιος Ιωάννης ο Καλυβίτης, κατά τη 
διάρκεια βασανιστηρίων από τμήμα  40 στρα-
τιωτών με επικεφαλής τον Ταγματάρχη Παπα-
δημητρόπουλο, που πήγε στο νησί να παραλά-
βει τους εκτοπισμένους και να τους μεταφέρει 
στα Γιούρα. Επίσημα ο θάνατος του ανακοι-
νώθηκε ότι προήλθε από «επιπλοκή των νε-
φρών». 

Να  πως περιγράφει τις τελευταίες στιγμές 
της ζωής του, ο συγκρατούμε-
νος του Κώστας Δούκας σε 
ομιλία του στις 12-6-1983 σε 
εκδρομή προσκύνημα και 
κατάθεσης στεφάνου στον 
τόπο που  δολοφονήθηκε ο 
Δημήτρης Γόρδιος. 
«…Πριν από 38 χρόνια στις 30-
11-1946 σ’ αυτό το όμορφο 
νησάκι με τους φιλήσυχους 
κατοίκους μας αποβίβασε ένα 
μικρό καϊκάκι με το όνομα 
“Ειρήνη”. Φρουρούμενοι από 
στρατιώτες του 300ου τάγμα-
τος με επικεφαλής τον υπολο-
χαγό Σφέτσιο. “Διατεταγμένη 
υπηρεσία” την είπαν, αλλά 
εξορία, απομόνωση ήταν. Μας 
εγκατέστησαν σε ένα καταυλι-
σμό έξω από την Παροικιά. 
Πρώτη διαταγή ήταν … 
“απαγορεύεται οποιαδήποτε 
συνδιαλλαγή με τον Παριανό 

λαό”. Προσπαθήσαμε να οργανώσουμε την 
ζωή μας. Μεταφερθήκαμε στο ξενοδοχείο 
“Πανδρόσο” για να αντιμετωπίσουμε τον χει-
μώνα με έξοδα δικά μας. Ενώ η ζωή μας κυ-
λούσε ήσυχα και ειρηνικά έφτασε η μαύρη 
μέρα.  

Στις 6-5-1947 έφτασε στο νησί ο διοικητής 
του 300ου τάγματος στο οποίο ανήκαμε οργα-
νικά, Ταγματάρχης Παπαδημητρόπουλος, με 
δύναμη 40 ανδρών, περικύκλωσαν το ξενοδο-
χείο και άρχισαν εσωτερική  έρευνα και κατά-
σχεση οποιουδήποτε πράγματος, ακόμα και 
της ιδιωτικής αλληλογραφίας. Την νύχτα της 
ίδιας ημερομηνίας για να μας τρομοκρατή-
σουν άρχισαν να πυροβολούν εναντίον του 
Ξενοδοχείου. Ακολούθως άρχισαν απάνθρω-
ποι ξυλοδαρμοί συναδέλφων με στόχο το 
σπάσιμο του ηθικού, ώστε να μας καταστή-
σουν άβουλα όντα. 

Τη νύχτα της 6 Μαΐου του 1947 ο Αι Γιάν-
νης ο Καλυβιώτης βούιξε από τα βογγητά. 
Από τα στρώματα έπαιρναν έναν-έναν  του 
συντρόφους και τους πήγαιναν δήθεν για ανά-
κριση. Στην πραγματικότητα τους υπέβαλαν 
σε ξυλοδαρμό μέχρι λιποθυμίας. Τους βουτού-
σαν στην θάλασσα για να συνέλθουν και ξανά 
ξύλο μέχρι τις πρωινές ώρες. Καρατζάς Περι-
κλής, Γέρμενης Δημήτριος, Γόρδιος Δημή-
τριος, Κατσαρός Κώστας, Μίχος  Δημήτριος, 
Γενετάκης  Μανώλης. Αυτοί ήταν οι πρώτοι 
που πέρασαν από φρικτά βασανιστήρια. 
Ο Γόρδιος εκεί δολοφονήθηκε και ενταφιά-
στηκε κρυφά από εμάς με ένα ντόπιο παπά 
χωρίς καμία απολύτως συμμετοχή. Από τον 
σάλο που ξεσηκώθηκε στο νησί μετά από 4 
ημέρες μας πήραν άρον - άρον και φύγαμε 
από κει, αφήνοντας πίσω μας έναν συνάδελφό 
μας, έναν συναγωνιστή, έναν εξαίρετο 
άνθρωπο, τον Δημήτριο Γόρδιο, θύμα της 
φασιστικής θηριωδίας, της φασιστικής μανίας 
του Ταγματάρχη Παπαδημητρόπουλου. Εναν 
αγωνιστή που έπεσε για την λευτεριά της πα-
τρίδος, έναν τιμημένο λοχαγό του ΕΛΑΣ που 
πολέμησε παλληκαρήσια τον εχθρό και 
ένιωσε βαθιά  τι θα πει χρέος  προς την πατρί-
δα, τι θα πει καθήκον του στρατιώτη που 
σκόρπιζε γύρω του μαζί με το γέλιο τη δύνα-
μη και το κουράγιο. Εμεινε ατιμώρητος ο δή-
μιος του, γιατί στο στρατοδικείο που προσπά-
θησαν να δικάσουν τον Κατσαρό και Μίχο για 
δήθεν ανταρσία ακούστηκε βροντερή η φωνή 
του συνηγόρου υπεράσπισης κ Δρακόπουλου 
… κ. Πρόεδρε πριν προχωρήσουμε στην ακρο-
αματική διαδικασία να μας πει που είναι ο 
Δημήτριος Γόρδιος. Οι στρατοδίκες σώπασαν. 
Η δίκη αναβλήθηκε και δεν έγινε ποτέ.» 

ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ  
Δημήτριος Γόρδιος του Κωνσταντίνου (1920 - 1947)    

του Αγαπητού - Κυρίτση Δημήτρη 

Ο Ι  Π Ο Λ Ι Τ Ι Σ Τ Ι ΚΟ Ι  Σ ΥΛ Λ Ο Γ Ο Ι  
του Νίκου Πάζιου 
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Οἱ Ἕλληνες  
& ἡ Εὐθύνη 

 

Σάν παραμύθι 
 

Μιά φορά κι ἕναν καιρό, πρίν 
ἀπό αἰῶνες, σ’ ἕναν εὐλογημένο καί 
πανέμορφο τόπο πού τόν ἔλεγαν 
Ἑλλάδα, γεννήθηκε ἕνα κοριτσάκι, 
πού ἀπό πολύ νωρίς, ἔδειξε πώς εἶχε 
κάποιες πρωτόγνωρες κι ἀνεξήγητες 
χάρες καί ἱκανότητες. Ἐνῶ, ὅμως, 
ἦταν προικισμένο μέ ὑπέροχα καί 
κάπως παράξενα γνωρίσματα, δέν 
φάνηκε νά εἶναι σέ ὅλους ἀγαπητό. 
Καθώς μεγάλωνε, κάποιοι τή θεω-
ροῦσαν πολύ αὐστηρή καί 
ἀπαιτητική. Ἄλλοι, πάλι, δέν 
ἄντεχαν τό βάρος πού ἔνιωθαν νά 
τούς πλακώνει, ὅταν ξέφευγαν ἀπό 
τή συντροφιά της. Κι ἄλλοι, ὅταν τήν 
ἀγνοοῦσαν καί τήν περιφρονοῦσαν, 
συχνά ἔχαναν τόν ὕπνο τους καί συ-
ναντοῦσαν τίς βασανιστικές τύψεις ἤ 
τήν τιμωρία.  

Ἀντιθέτως, σέ ὅσους εἰλικρινά 
τήν ἀγαποῦσαν καί ἤθελαν νά ἀκοῦν 
τά μετρημένα λόγια της, αὐτό τό 
κορίτσι εἶχε μιάν ἀνεξήγητη δύναμη 
νά τούς δείχνει τόν ἴσιο, τόν ε ὐ θ ύ 
δρόμο καί νά τούς χαρίζει κάποια 
ἀνεκτίμητα δῶρα, πού τά ὀνόμασαν 
ἀξιοπρέπεια, τιμή καί ὑπόληψη. 
Μποροῦσε ἀκόμα νά τούς προστα-
τεύει ἀπό τά ἐξευτελιστικά «πάρε-
δῶσε» μέ τήν πανούργα καί 
ἐκμαυλιστική Διαφθορά, ἡ ὁποία 
μισοῦσε θανάσιμα αὐτό τό κορίτσι.  

Οἱ Ἕλληνες, τότε, ἔξυπνοι καθώς 
ἦταν, δέν ἄργησαν νά καταλάβουν 
πόσο μοναδικές καί πολύτιμες 
ἰδιότητες συνυπῆρχαν σ’ αὐτό τό 
κορίτσι. Τή θαύμασαν, πίστεψαν σ’ 
αὐτήν καί σχεδόν τή λάτρεψαν. Κι 
ἄρχισαν νά κάνουν ὅσα ἔπρεπε, γιά 
νά τῆς δείξουν τήν ἀναγνώριση καί 
τόν σεβασμό τους. Ἤθελαν νά μείνει 
γιά πάντα κοντά τους. Τήν ἔλεγαν 
Εὐθύνη. 

***** 

Μέ τόν καιρό, ἡ ἐπιρροή τῆς 
Εὐθύνης ὅλο καί μεγάλωνε, καί πολ-
λοί συνειδητοποίησαν ὅτι τό ὄνομά 
της, ἀλλά καί ἡ ἔγνοια πού ἔδειχναν 
οἱ ἄνθρωποι γι’ αὐτήν, τιμοῦσε κι 
ἔδινε ἀξία στά ἐπαγγέλματά τους, 
στόν ἱερό θεσμό τῆς οἰκογένειας, 
στήν προσωπική τους συμπεριφορά 
καί σέ πολλά ἄλλα στοιχεῖα, πού 
χαρακτήριζαν τήν παιδεία καί τόν 
πολιτισμό τῆς κοινωνίας καί τῆς πα-
τρίδας τους. 

 Ἔτσι, ἄρχισαν νά τῆς ζητοῦν νά 
χαρακτηρίζει αὐτή –ἀναλόγως μέ τή 
μορφή πού ἔπαιρνε, κάθε φορά πού 

ἄλλαζε ἀμφίεση– τίς διάφορες δρα-
στηριότητές τους. Τῆς ἔδωσαν καί 
ἀντίστοιχους προσδιορισμούς ὅπως, 
πνευματική, ἠθική, ποινική, ἀστική 
κ.ἄ. Σκέφτηκαν, ἐπίσης, νά καθιερώ-
σουν ἕνα σῶμα δημόσιων ἐλεγκτῶν, 
πού τούς ὀνόμασαν γι’ αὐτό «Εὐ θ ύ 
ν ο υ ς» καί μίλησαν γιά πολιτική ἤ 
διαχειριστική εὐθύνη τῶν 
ἀξιωματούχων καί γιά τήν εὐθύνη 
τῶν ἡγετῶν ἀπέναντι στήν ἀλήθεια 
καί ἀπέναντι στίς ὑποσχέσεις τους.  

Καθιέρωσαν καί τήν προσωπική 
εὐθύνη τῶν πολιτῶν –αὐτῶν πού δέν 
ἤθελαν νά ὀνομάζονται ἀχρεῖοι– 
ἀπέναντι σέ ὅ,τι χαρακτηρίζεται ὡς χ 
ρ έ ο ς. Ἔδωσαν ἔμφαση στήν εὐθύ-
νη τῶν παιδαγωγῶν ἀπέναντι στήν 
ἀγωγή τῶν μαθητῶν τους, ἐπινόησαν 
λέξεις ὅπως ὑπ-εύθυνος καί ἀν-
εύθυνος, ὡς οὐσιαστικά, ἀλλά καί ὡς 
ἐπίθετα, μέ πολλές σημασιολογικές 
ἀποχρώσεις.   

Ἡ Εὐθύνη, ἔδωσε, τότε, στούς 
Ἕλληνες, τίς προϋποθέσεις πού τούς 
στήριξαν, γιά νά κάνουν αὐτοί –μέ 
τίς σκέψεις καί μέ τίς πράξεις τους– 
προτάσεις ἑνός ἀξεπέραστου πολιτι-
σμοῦ, προκαλώντας τόν θαυμασμό 
καί τόν σεβασμό τῶν ἄλλων λαῶν. 
Μέ τήν Εὐθύνη, λές πώς συνομίλησε 
μυστικά ὁ Σωκράτης στή φυλακή καί 
πῆρε τή μεγάλη του ἀπόφαση. Αὐτή 
ὑπαγόρευσε τόν Ἐπιτάφιο (Λόγο) 
στόν Περικλῆ, κι αὐτή στήριξε τό 
δόρυ στό χέρι τοῦ Λεωνίδα καί τῶν 
παλικαριῶν του.  

**** 

Αἰῶνες πέρασαν. Ἦρθαν μέρες 
δύσκολες, μά καί ἄλλες, καλές καί 
εἰρηνικές. Οἱ Ἕλληνες θαμπώθηκαν 
ἀπό τά ὑλικά ἀγαθά, ἄρχισαν νά μι-
μοῦνται ξένα πρότυπα καί νά δίνουν 
διαφορετικό νόημα σέ λέξεις, ὅπως 
τιμή, ὑπόληψη, ἀξιοπρέπεια, πατρί-
δα, ἐλευθερία. Ἀπομακρύνθηκαν ἀπό 
τά μηνύματα τοῦ Χριστιανισμοῦ καί 
ἀντικατέστησαν, χωρίς ντροπή, τίς 
ἐνσυνείδητες ἔννοιες χρέος καί 
ὀφειλή, μέ τίς λέξεις δικαίωμα καί 
ἀπαίτηση. Μέ δική τους θέληση, 
σταμάτησαν νά προσπαθοῦν νά 
ἀναζητοῦν τόν δρόμο πού φώτιζε ἡ 
Εὐθύνη κι ἄρχισαν νά καλοδέχονται 
στίς συντροφιές τους τή σκοτεινή 
Διαφθορά, πού τούς ὠθοῦσε στό νά 
γίνουν σκλάβοι τοῦ χρήματος καί τῆς 
μηδενιστικῆς καλοπέρασης.  

Μάταια ἡ Εὐθύνη, ἀνήσυχη τρι-
γύριζε στά μεγαλοπρεπῆ μέγαρα τῶν 
ἀρχόντων, στά παλάτια τῆς Θέμιδος, 
στά ἕδρανα τῆς Βουλῆς, στά σχολεῖα 
καί στά Πανεπιστήμια, προσπαθώ-
ντας νά ἀφουγκραστεῖ, στίς κουβέ-
ντες τῶν ἀνθρώπων πού κυκλοφο-
ροῦσαν ἐκεῖ, μήπως ἀναφερόταν τό 
ὄνομά της. Ὄχι. Οἱ Ἕλληνες δέν τήν 

εἶχαν ἁπλῶς ξεχάσει, ἀλλά, ἄν τύχαι-
νε κάποιος νά τήν ἀναφέρει, ἔστω 
σάν ἀνάμνηση, μιά δυσφορία πάγωνε 
ὅλους τούς γύρω ἤ ἔσπευδαν νά τήν 
ἀποποιηθοῦν.  

Ὅταν πιά κατάλαβε πώς οἱ περισ-
σότεροι Ἕλληνες, μέ τή συμπεριφο-
ρά τους, ἔδειχναν ὅτι δέν ἄντεχαν 
τήν ἐνοχλητική, τήν ἀνυπόφορη πιά 
γι’ αὐτούς παρουσία της, προτιμώ-
ντας τή Διαφθορά, πού καταργοῦσε 
ὅλα τά ἠθικά «πρέπει», ἡ Εὐθύνη, 
πικραμένη, τούς ἐγκατέλειψε... Καί 
μαζί της χάθηκε καί ἡ Ντροπή.  

**** 

Τό παραμύθι μας δέν τελειώνει 
καλά. Στή χώρα μας ἦταν πολλές οἱ 
ὀδυνηρές ἐπιπτώσεις ἀπό αὐτές τίς 
ἀπουσίες. Ἡ πανίσχυρη Διαφθορά 
καί ἡ Ἐξουσιολαγνεία, χρυσοστολι-
σμένες, ποδοπάτησαν τά ὅποια ποιο-
τικά κατάλοιπα ἄφησε πίσω του 
ἐκεῖνο τό ζηλευτό κορίτσι. Ἡ 
γλῶσσα μας φτώχυνε. Ὁ πολιτισμός 
μας ἔγινε ρῦποι καί γκράφιτι. Ἡ 
ἀξιοπιστία στήν καθημερινή ζωή 
ἀμφισβητήθηκε, τά ψέμματα ἔγιναν 
συνήθεια, καταστροφές τῆς δημό-
σιας περιουσίας ἔμειναν ἀτιμώρητες, 
καί τόσα ἄλλα… Κάποιοι φοβοῦνται 
ὅτι κινδυνεύει ἀκόμα καί ἡ ἐθνική 
μας κυριαρχία…  

Καί οἱ νέοι ἄνθρωποι ζητοῦν 
ἐναγωνίως νά βροῦν ἕνα πρότυπο, 
ἕνα οὐσιαστικό νόημα ζωῆς καί κά-
ποια ἐρείσματα γιά ἕνα αὔριο, πού 
θά τό φωτίζουν ἀληθινές καί 
ἀκατάλυτες διαχρονικές ἀξίες.  

**** 

Ἄς εὐχόμαστε κι ἄς προσευχόμα-
στε νά εὐοδωθοῦν κάποιες οὐσιαστι-
κές προσπάθειες ἀπό λίγους ἔστω –
ὅμως, ἀληθινούς στήν ψυχή– 
Ἕλληνες, πού συνειδητοποιοῦν τό 
μεγάλο πρόβλημα, καί θά θελήσουν 
νά ἐμπνεύσουν καί νά παρακινήσουν 
τά νέα παιδιά μας στό νά κατανοή-
σουν τό μέγεθος καί τίς συνέπειες 
αὐτῆς τῆς ἀπώλειας. Διότι ἡ ἀληθινή 
πρόοδος εἶναι γέννημα καί θρέμμα 
τῆς ἱερῆς παράδοσης τοῦ Γένους, ἡ 
ὁποία δέν εἶναι παρελθόν ἤ μουσεια-
κό στοιχεῖο. Λειτουργεῖ στή ζωή, 
γονιμοποιεῖ καί φέρνει νέα ζωή, 
ἀληθινή ζωή. Ὅλα τά ἄλλα εἶναι 
ψευτοπροοδευτισμός, εἶναι θάνατος.  

 

Μερόπη Ν. Σπυροπούλου  

Ὁμότιμη Καθηγήτρια  

Πανεπιστημίου Ἀθηνῶν 

Αναδημοσίευση από το περιοδικό 
«Σύνδεσμος», Τεύχος 570 

 

Μοντέρνα σκέψη,  
νέος αέρας,  

καινούργια πνοή 
 

Ο τόπος που μας γέννησε, αγαπητοί συγχωριανοί, 
δυστυχώς τα τελευταία χρόνια συρρικνώθηκε πληθυ-
σμιακά κι εγκαταλείφθηκε, για πολλούς λόγους. Εδώ και 
δύο χρόνια πνέει άλλος αέρας πλέον, τη στιγμή που εμ-
βληματικά έργα με σκέψη και στόχο το μέλλον σχεδιά-
ζονται κι εκτελούνται. Με την συμπαράσταση ανθρώ-
πων που είναι στο τιμόνι της δημοτικής αρχής κι ανθρώ-
πων που ο πόνος κι η αγάπη για τον τόπο τους είναι τόσο 
μεγάλη που οι δεκάδες, οι εκατοντάδες κι οι χιλιάδες 
χιλιόμετρα δεν μπορούν να την αποτρέψουν. 

Γίνανε και γίνονται μακρόπνοα έργα, όπως: 
• Ενα συμβολικό έργο αξίας είναι το μνημείο των 

χαμένων ψυχών των πεσόντων χωριανών στην 
Καταστροφή της Μικράς Ασίας, την Κατοχή και 
την Αντίσταση, μέχρι τον Γ. Μπαλταδώρο. Χρειά-
στηκαν τόσα χρόνια ώστε να μεταφέρουμε το 
ελάχιστο, τα ονόματά τους δηλαδή, στους νεότε-
ρους και μεταγενέστερους και να τους αποτείνου-
με τιμή για τη θυσία τους.  

• Εγινε η πλατεία Γ. Μπαλταδώρου με το μνημείο 
και το αεροπλάνο για να θυμίζει τον σύγχρονο 
ήρωα και την οφειλόμενη τιμή σε αυτόν. 

• Διαμορφώθηκε η κεντρική πλατεία με τρόπο που 
συναγωνίζεται αυτές πολλών πόλεων, με αισθη-
τικές παρεμβάσεις που δίνουν ιδιαίτερη αξία στο 
χωριό μας. 

• Τελειώνει η παιδική χαρά με τις πιο μοντέρνες 
προδιαγραφές σε χώρο κοντά στις αθλητικές ε-
γκαταστάσεις, μάλιστα θα είναι η πρώτη παιδική 
χαρά για φιλοξενία ΑμεΑ.  

• Διαμορφώνεται το Ύπαίθριο Μουσείο Σύγχρονης 
Τέχνης στο «Στεφάνι», χώρος που οι περισσότε-
ροι περάσαμε πολλές ελεύθερες ώρες της παιδι-
κής μας ζωής κι οι οποίες μένουν ανεξίτηλες στη 
μνήμη μας. Τούτο θα αποτελέσει πρωτιά στον 
ελλαδικό χώρο κι όχι μόνο, όταν έργα ουσιαστι-
κών καλλιτεχνών θα πάρουν τη θέση που τους 
ανήκει. Θα αναδειχθούν οι θέσεις από τις οποίες 
πολέμησαν τον κατακτητή τα παλικάρια της Εθνι-
κής Αντίστασης.  

• Επαναλειτουργεί μετά από χρόνια εγκατάλειψης 
το κοινοτικό ξενοδοχείο «Ηώ», με ένα όμορφο 
και μελλοντικά πολλά υποσχόμενο πλάνο.  

• Ανακαινίστηκε ριζικά το Μουσείο Νικολάου Πλα-
στήρα, το οποίο λειτουργεί με νέα εκθέματα και 
διαθέτει προσωπικό.  

• Δρομολογήθηκε η αποκατάσταση αγροτικών 
δρόμων, η αξιοποίηση των πηγών Αγίου Γεωργί-
ου, ο δεύτερος αγωγός μεταφοράς νερού από τη 
λίμνη, και άλλα έργα, όπως το άνοιγμα των μονο-
πατιών για τουριστική αξιοποίηση. 

• Στον πολιτιστικό και καλλιτεχνικό τομέα γίνεται 
μια σπουδαία διαφήμιση της περιοχής μας γενι-
κότερα, κάτι που ποτέ ως τώρα δεν γνώρισε τού-
τος στο Εσωτερικό και στο Εξωτερικό. 

Το σημαντικότερο όμως όλων είναι ότι υπάρχει ένα 
κλίμα εξωστρέφειας, καινοτομίας και αλλαγής του τρό-
που σκέψης στην Αυτοδιοίκηση. Για πρώτη φορά επι-
σκέφθηκαν το Μορφοβούνι ξένοι πρεσβευτέ πολλών 
ξένων Χωρών, υπάρχει διαρκής συνεργασία με την Κύ-
προ, ήλθαν αντιπροσωπείες από Πορτογαλία, Γερμανία. 
Ύλοποιούνται εκπαιδευτικά προγράμματα Erasmus με 
ξένα σχολεία, δημιουργήθηκαν οι θερινές ακαδημίες για 
φοιτητές, και τόσα άλλα.  

Θέλω όμως κυρίως να απευθυνθώ χωρίς καμία διά-
κριση στους καλόβουλους Βουνεσιώτες, κάθε κομματι-
κής χροιάς, ανεξαρτήτως οικονομικού επιπέδου και συμ-
φερόντων και να τους καλέσω να συμπαρασταθούν σε 
αυτή την γιγάντια προσπάθεια, που θα ωφελήσει μέσο- 
και μακροπρόθεσμα τα μέγιστα την ιδιαίτερη Πατρίδα 
μας.  

Να υποστηρίξουν με προσωπική συμμετοχή, όποιος 
έχει τη δυνατότητα με χρήματα, με συμβουλές, με καλό-
βουλη και με προτάσεις τεκμηριωμένη κριτική, γιατί το 
τραίνο τρέχει σήμερα με ιλιγγιώδη ταχύτητα. Αν χάσου-
με κι αυτή την ευκαιρία λόγω ολιγωρίας ή μικροψυχίας ή 
επειδή σκεφτόμαστε μόνο το στενό μας προσωπικό συμ-
φέρον και γνώμονα το παρελθόν, καταδικάζουμε την 
ιδιαίτερη πατρίδα. 

Καλώ τις γυναίκες, τους διανοουμένους / νες, τούς 
εργαζόμενους, νέες και νέους του χωριού μας να βάλουν 
ένα χεράκι, διότι χάθηκαν πολλές ευκαιρίες στο παρελ-
θόν. Δεν κάνω παρελθοντολογία, δεν νομίζω ότι μας 
προάγει, ούτε έκανα κι ούτε θα το κάνω ποτέ, ενδιαφέ-
ρομαι μόνο για τον τόπο μας για το μέλλον του και με 
προτάσεις μου, νουθεσίες και χρήματα ακόμα, προσπα-
θώ για ότι το καλύτερο για τη γενέτειρα, ξεπερνώντας 
την, πριν 50 και χρόνια, εκεί πληγωμένη βάναυσα παιδι-
κή μου ψυχή. „Ούλοι μαζί“ ήταν το σύνθημα κι η ευχή 
των προπατόρων μας. Εμπρός λοιπόν. 

 
Δημήτρης Καλαντζής 

Καλό χειμώνα 

Εδώ στο όμορφο Βουνέσι, το ηρωϊκό χωριό, 
το μπαλκόν’της Θεσσαλίας με το κρύο το νερό, 
είναι ο αρχηγός Πλαστήρας και ο Αξιος της Πατρίδας. 
Στο μάρμαρο περήφανη η γενναία του μορφή 
κι εσάς τα παλικάρια αν μπορούσε να σας δει, 
θα χαιρόταν αν κοιτούσε όλη σας τη λεβεντιά 
τα φυντάνια του χωριού και τη νέα μας γενιά. 
  
Πέθανε βαθιά θλιμμένος και η πίκρα του πολλή, 
για την άμοιρη Ελλάδα και για την Καταστροφή. 
Πέθανε βασανισμένος, σαν ένας άνθρωπος φτωχός 
όχι σαν αξιωματούχος ούτε και σαν στρατηγός 
και στον τάφο σαν κατέβη ματωμένη η καρδιά, 
με τα μάτια δακρυσμένα για τα ηρωϊκά παιδιά 
που έμειναν σε ξένο τόπο απομείναν μοναχοί 
δίχως μάνα και πατέρα, δίχως κλάμα απ’ αδελφή 
δίχως παπά, δίχως λιβάνι, δίχως δάκρυ και κερί. 
Το σώμα και τα κόκκαλα, έφαγαν τα θηρία 
και μόνο τα ονόματα ήρθανε στην πλατεία. 
Χαμένα παλικάρια, ηρωϊκά παιδιά, 
σας έφαγαν οι ξένοι με την μπαγαποντιά. 
  
Ξύπνα γενναίε στρατηγέ, ήρθανε τα παιδιά σου 
εκείνα όπου έχασες, είναι τώρα κοντά σου, 
άνοιξε τα χεράκια σου, σφίξτα στην αγκαλιά σου. 

Ξύπνα, τ’ αθάνατο νερό μέσ’ το Βουνέσι να πιείτε, 
εκατό χρόνια χρειάστηκαν να ξανανταμωθείτε 
να πείτε τα παράπονα και να αγκαλιαστείτε. 
Τα ατσαλένια χέρια σου κι η τολμηρή καρδιά σου 
και με τα παλικάρια σου που ήτανε κοντά σου 
Εκανες την Τουρκιά να τρέμει, όλοι να σας φοβούνται 
Σαϊτάν ασκέρι έλεγαν, κι έτρεχαν να κρυφτούνε. 
  
Τα χρόνια όμως πέρασαν, τα σκέπασε η στάχτη, 
ήρθε η νέα η γενιά, τα νέα μας βλαστάρια 
για να τιμήσουν το χωριό κι όλα τα παλικάρια. 
Εκείνοι όπου έχυσαν το αίμα τους στα ξένα 
ψάξανε και τους βρήκανε, δεν έμειναν χαμένα. 
Ηρθαν και τοποθετήθηκαν δίπλα στην εκκλησία 
με τον μεγάλο στρατηγό μαζί και έχουνε αξία 
για τις επόμενες γενιές,  μαζί και τα παιδιά τους 
να ρίχνουμε τρισάγιο στα άγια κόκκαλά τους, 
στεφάνια πρέπει αμάραντα με δάφνες τυλιγμένα 
έστω κι αν είναι τόσο αργά, τους πρέπουν τα καημένα. 
 
* Το ποίημα στάλθηκε στο Δήμο Λίμνης Πλαστήρα από 
ανώνυμη υπερήλικα Βουνεσιώτισσα, η οποία έγραψε το 
αυθεντικό λαϊκό αυτό ποίημα μετά τα αποκαλυπτήρια του 
μνημείου πεσόντων.  Την ευχαριστούμε! 

Ο Πλαστήρας και τα παλικάρια του* 
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Επιτέλους ένας Δεκαπενταύγουστος 
χωρίς μάσκες. Οχι πως ξεμπερδέψαμε με 
τον COVID, αλλά χαλαρώσαμε, νοιώσαμε 
λίγο απελευθερωμένοι στις Αυγουστιάτι-
κες  εκδηλώσεις στο πανέμορφο χωριό 
μας. Ολα λειτούργησαν τέλεια στην ανα-
καινισμένη πλατεία μας. Το πανηγύρι, η 
λαϊκή βραδιά, η βραδιά νεολαίας, η γιορτή 
της πίτας, η μαγεία του λεβέντικου βολιώ-
τικου χορευτικού, οι εκδηλώσεις στο Πνευ-
ματικό μας Κέντρο. Το μνημείο με τα ονό-
ματα των πεσόντων Βουνεσιωτών στους 
εθνικούς αγώνες, τα αποκαλυπτήρια του 
οποίου έκανε ο υπουργός Κ. Τσιάρας, θα 
μας  θυμίζει πως οι πρόγονοί μας υπήρξαν 
παρόντες σε κάθε εθνικό κάλεσμα για την 
υπεράσπιση της χώρας. (Το επόμενο καλο-
καίρι πιστεύω πως θα είμαστε στην ευχάρι-
στη θέση να κάνουμε τα αποκαλυπτήρια 
και του μνημείου Εθνικής Συμφιλίωσης σε 
ειδικό χώρο που θα δημιουργηθεί. Στην 
αδελφοκτόνο εμφύλια διαμάχη το χωριό 
μας θρήνησε πάνω από πενήντα παλικάρια 
και από τις δύο πλευρές που δεν πρέπει να 
τα παραδώσουμε στη λήθη).  Στην επετεια-
κή τελετή που ακολούθησε απηύθυναν 
χαιρετισμό οι επίσημοι προσκαλεσμένοι 
μας και μίλησαν για το Μικρασιατικό ο υ-
πογράφων και για τον Νικόλαο Πλαστήρα 
ο Δήμαρχος Παναγιώτης Νάνος. Το Μικρα-
σιατικό υπήρξε η πληγή του σύγχρονου 
ελληνισμού, μια μεγάλη εθνική ταπείνωση 
και ο ενταφιασμός της Μεγάλης Ιδέας. Ας 
αποτελέσει ένα τρανό παράδειγμα στις 
νεότερες γενιές πως πρέπει να στηριζόμα-
στε αποκλειστικά στις δικές μας δυνάμεις, 
να μην υποτιμούμε τον αντίπαλο και να 
μην περιμένουμε βοήθεια από τους ξένους. 
Σε άλλη στήλη της εφημερίδας αναφέρου-
με και τη θετική πλευρά αυτής της εθνικής 
μας περιπέτειας.  

Θα ήθελα να κάνω μια διευκρίνηση 
σχετικά με την παρουσίαση των βιβλίων 
του Παναγιώτη Νάνου στην αίθουσα του 
Πνευματικού Κέντρου Μορφοβουνίου. Ο 
Σύνδεσμος των Απανταχού Μορφοβουνιω-
τών, που έχω την τιμή να είμαι πρόεδρος, 
έχει υποχρέωση βάσει του καταστατικού 
του, να στηρίζει τις ερευνητικές και συγ-
γραφικές δραστηριότητες του οποιουδή-
ποτε Βουνεσιώτη, που συμβάλουν στην 
ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς του 
χωριού μας. Το βιβλίο του Π. Νάνου η Αγία 
ΤΡΙΑΣ του Βουνεσίου αναδεικνύει την ιστο-
ρική μας κληρονομιά με την έρευνα που ο 
ίδιος πραγματοποίησε σ ένα εμβληματικό 
για τους Βουνεσιώτες μνημείο. Γιαυτό το 
Δ. Σ. του Συνδέσμου με απόφαση των με-
λών του που πάρθηκε ομόφωνα, αποφάσι-
σε την παρουσίαση του ερευνητικού ιστο-
ρικού βιβλίου του Βουνεσιώτη συγγραφέα, 
ξέχωρα από πολιτικές και παραταξιακές 
σκοπιμότητες από τις οποίες ο Σύνδεσμός 
μας παίρνει αποστάσεις από την αρχή της 
λειτουργίας του. Οποιαδήποτε κακόβουλη 
σκέψη για ταύτισή μας, ένεκα της παρουσί-
ασης του βιβλίου, με την παράταξη του 

συγγραφέα που συμβαίνει στην παρούσα 
χρονική συγκυρία να ηγείται του Δήμου, 
απέχει από την πραγματικότητα. 

Δημιουργικός οίστρος συντελείται τα 
τελευταία χρόνια στο χωριό μας ως προς 
τις εκδόσεις βιβλίων. Για 4η συνεχή χρονιά 
παρουσιάσαμε από την αίθουσα του Πνευ-
ματικού Κέντρου εκδόσεις Βουνεσιωτών 
συγγραφέων. Το χωριό μας βρίσκεται 
πρώτο και εκτός συναγωνισμού, στην πο-
λιτιστική κίνηση της περιοχής μας. 

Αξιέπαινη η ενέργεια του Δημάρχου να 
βραβεύσει τον σπουδαίο συγχωριανό μας 
Αλέξη Γαλανούλη για την πνευματική προ-
σφορά του στον χώρο της έρευνας και της 
συγγραφής. Ο Αλέξης με το έργο που πα-
ράγει αρκετά χρόνια τώρα, είναι αποδε-
κτός στον πνευματικό χώρο της Λάρισας 
και της Θεσσαλίας γενικότερα. Αισθανόμα-
στε υπερήφανοι για τον συμπατριώτη μας 
Βουνεσιώτη Αλέξη Γαλανούλη. 

Σας συνιστώ να διαβάσετε το άρθρο του 
Δημήτρη Καλαντζή που κοσμεί την πρώτη 
σελίδα της εφημερίδας μας. Παρόμοια κεί-
μενα ανεβάζουν τη στάθμη της εφημερί-
δας μας, της δίνουν κύρος, γι’ αυτό και τα 
επαινετικά γραπτά και προφορικά σχόλια 
των αναγνωστών Βουνεσιωτών και μη. 

Το κενό που άφησε με την αναχώρησή 
του ο αγαπημένος σε όλους μας παπαΒασί-
λης προσπαθεί να αναπληρώσει ο καινούρ-
γιος μας ιερέας πατέρας Νικόλαος. Σε-
μνός, μετρημένος και δραστήριος, σε συ-
νεργασία με τον ακούραστο Σεραφείμ, 
αναμόρφωσε το εσωτερικό του ναού και 
προσπαθεί, με επιτυχία πιστεύω, να φανεί 
αντάξιος συνεχιστής του σπουδαίου προ-
κατόχου του. Το συναισθηματικό δέσιμο 
που είχαμε όλοι με τον αλησμόνητο παπα-
Βασίλη και η αναπόφευκτη σύγκριση μαζί 
του, πιστεύω πως σιγά, σιγά θα ξεπερα-
στεί, όταν μάλιστα τον είδαμε  να σέρνει κι 
αυτός πρώτος τον χορό στο πανηγύρι μας. 

Το καλοκαίρι στο χωριό, φίλος συγχω-
ριανός εξέφρασε την άποψη πως,  έτσι 
όπως εκδίδεται η εφημερίδα με την έντυπη 
μορφή της πρέπει να καταργηθεί και να 
εκδίδεται ηλεκτρονικά. Κάτι τέτοιο βέβαια 
θα μας συνέφερε γιατί θα ήταν και ανέξο-
δο. Το ετήσιο κόστος της εφημερίδας, 
έκδοσης και αποστολής, με την πρόσφατη 
ανατίμηση της δαπάνης έκδοσης, ξεπερνά-
ει τις τρεις χιλιάδες ευρώ. Η εφημερίδα 
όμως διαβάζεται από 600 συγχωριανούς σε 
Ελλάδα και εξωτερικό, στην συντριπτική 
τους πλειοψηφία άνω των 70 ετών. Αυτούς 
λοιπόν που επί 43 χρόνια κρατάνε με τις 
συνδρομές τους την εφημερίδα ζωντανή 
και λόγω ηλικίας δεν έχουν πρόσβαση στο 
διαδίκτυο θα πρέπει να τους στερήσουμε 
το δικαίωμα να τη διαβάζουν; Πρέπει όλοι 
να το κατανοήσουμε πως οι σύλλογοι στη-

ρίζονται κατά κύριο λόγο σε εκείνους που 
ξεπέρασαν τα 60-70 χρόνια και δεν είναι οι 
περισσότεροι εξοικειωμένοι με τις νέες 
τεχνολογίες. Η εφημερίδα επίσης στέλνεται 
ηλεκτρονικά σε πάνω από 80 συνδρομητές 
με email. Αν κάποιος επιθυμεί κάτι τέτοιο 
να μας αποστείλει με ένα μήνυμα την ηλε-
κτρονική του διεύθυνση στο τηλέφωνο: 
6974894058. 

Δίπλα στο νεκροταφείο του Μεσενικό-
λα προς την πλευρά του χωριού μας, κατα-
σκευάστηκε μια αριστοτεχνικής κατασκευ-
ής πέτρινη βρύση στη μνήμη του αείμνη-
στου Παναγιώτη Ποδηματά, γραμματέα 
της κοινότητας στα χρόνια 1951-1985. Στη 
μία πλευρά γράφει πως το νερό αναβλύζει 
από τον κήπο Βασιλούλη (Θεοδόση) από 
την τοποθεσία Κυριατίνη (οι Βουνεσιώτες 
το παραφράσαμε σε Καριατίν’). Κατά τον 
Ηλία Νασιάκο, που όπως πολλές φορές το 
ανέφερα αποτελεί την πολύτιμη κινητή 
βιβλιοθήκη του χωριού μας, στην περιοχή 
έλαβε χώρα ένα επεισόδιο με τους λήσταρ-
χους Τσούκα και Ψύλλια στα χρόνια 1905-
1910 περίπου, με αποτέλεσμα οι Μεσενικο-
λίτες, που διατηρούσαν φυλάκια στα ακρι-
νά σπίτια, να σκοτώσουν τον έναν εκ των 
ληστών τον Τσούκα, από τον οποίον πήρε 
και το όνομα  η περιοχή. Επειδή η δράση 
των ληστών διανθίζεται και με άλλα ενδια-
φέροντα περιστατικά, παρακάλεσα τον 
Ηλία να μας διηγηθεί την ιστορία από τις 
στήλες της εφημερίδας μας. 

Πολλές απώλειες αγαπημένων φίλων 
συγχωριανών και αυτό το τρίμηνο. Στον 
απάνω μαχαλά, μετά τον αδόκητο χαμό 
του αείμνηστου Νίκου Μπαλτά, θρηνούμε 
ακόμη ένα έναν δικό μας άνθρωπο, τον 
Λάμπρο Κωνσταντίνου που υπήρξε ένας 
σωστός οικογενειάρχης, καλός γείτονας και 
φίλος, φιλήσυχος συγχωριανός, χωρίς α-

κρότητες και μίση, ένας εξαίρετος χαρα-
κτήρας. Καλό παράδεισο να έχεις αγαπημέ-
νε φίλε και γείτονα Λάμπρο. Καλό κουρά-
γιο Μαριγούλα. 

Τρίτη και δεκατρείς. Γρουσουζιά, αρ-
ρώστιες, ατυχήματα, έτσι λέει ο λαός. Αλλά 
και πόσες Τρίτες και δεκατρείς δεν πάθαμε 
τίποτε… Μπορούσα πάντως να πάθω και 
χειρότερα. (Οχι δηλαδή ότι έπαθα και μι-
κρή ζημιά). Είδα μια τάβλα ξεκαρφωμένη 
στη στέγη του καλυβιού μας στο Θυμάρι 
και ανέβηκα να την επιδιορθώσω, όπως το 
έκανα αρκετές φορές. Στο κατέβασμα δεν 
υπολόγισα σωστά, υπερτίμησα και τις δυ-
νάμεις μου και βρέθηκα από δυόμισι μέτρα 
στο κενό. Από κάτω πλακόστρωτο, Χτύπη-
μα στο κεφάλι, στον τόπο. Στη μέση, ανα-
πηρία. Γλύτωσα, τρόπος του λέγειν, με 
συντριπτικό κάταγμα στον αριστερό α-
στράγαλο. Δύσκολη εγχείρηση, λάμες μέσα
-έξω, 3-4 μήνες υπολογίζουν οι γιατροί. 
Ελπίζω να βρίσκομαι στη Γ.Σ. στις αρχές 
του χρόνου. Και μια συμβουλή στους συνο-
μηλίκους μου: Μην υπερτιμάτε τις δυνά-
μεις σας και πρέπει να το συνειδητοποιή-
σουμε ότι μεγαλώνουμε. Δουλειές μόνο 
στη γη, όχι στον αέρα. 

Στο με αριθ. 87 φύλλο της εφημερίδας 
μας, στην αρχή του ουκρανικού πολέμου, 
έγραφα:« …Οι ηγέτες της Δύσης προκειμέ-
νου να αναγκάσουν τον Πούτιν να σταματή-
σει τον πόλεμο επέβαλαν στη Ρωσία αυστη-
ρότατες οικονομικές κυρώσεις. Πώς, όμως οι 
σοφοί δυτικοί οικονομολόγοι, πιεζόμενοι 
βέβαια από τους πολιτικούς ηγέτες, δεν πρό-
βλεψαν πως η Ρωσία είναι μια αυτάρκης 
χώρα και οι κυρώσεις που επέβαλαν θα 
στραφούν κυρίως εναντίον των δυτικών οι-
κονομιών με τραγικές συνέπειες;   Ηδη τον 
τελευταίο μήνα ο πληθωρισμός στη χώρα 
μας τρέχει με 8% και έπεται συνέ-
χεια» (τώρα ξεπέρασε το 12%).  Δυστυχώς 
επαληθεύτηκα. Οι λεγόμενοι ηγέτες της 
Δύσης, μια θλιβερή παρέλαση δειλών υπο-
τακτικών στις ΗΠΑ, οδηγούν τους λαούς 
τους στη φτώχια και την εξαθλίωση. Τώρα 
με θράσος ανακοινώνουν πως ο φετινός 
χειμώνας θα είναι δύσκολος και ο επόμενος 
δυσκολότερος. Αφού πρώτα δεν επιχείρη-
σαν καν, να αποτρέψουν τη ρωσική εισβο-
λή, τώρα που η ενεργειακή κρίση χτυπάει 
την πόρτα μας, αρχίζουν και πάλι δειλά-
δειλά, να συνειδητοποιούν τα εγκληματικά 
τους λάθη, να θέσουν οικονομικούς περιο-
ρισμούς στη μεγαλύτερη γεωγραφικά και 
ενεργειακά χώρα του κόσμου, που τους 
κρατάει στη ζωή με τις προμήθειες σε ε-
νέργεια. Οι μεγάλοι ηγέτες Κολ, Μιτεράν, 
Πάλμε, έφυγαν δυστυχώς.  

Η χαρά τους δεν κρύβεται…. Ο ανεκδι-
ήγητος φιλότουρκος γραμματέας του ΝΑ-
ΤΟ δίνει συγχαρητήρια στους Τούρκους για 
τη Μικρασιατική καταστροφή. Τί κι αν τα 
μάζεψε αργότερα. Η πρόθεση και οι εντυ-
πώσεις παρέμειναν. Σε αυτό το ΝΑΤΟ θα 
στηριχθούμε αν ο νεοσουλτάνος επιχειρή-
σει επίθεση. 

ΑΠΟ ΤΟ ΚΑΡΑΟΥΛΙ ΤΟΥ ΝΤΑΗΡΑΓΑ 
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